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El&Oictésl érek:
Helyben is postán küldve 

10 írt — kr,
fIÍ Ívre •
Negyed Isit

s s - 
1 . 60 .

Egyet ttaat S kr.
A l.piselleml résziStllletb min­
den áöileméoyföpi»«*. '
bis földszint, s iierkcsetbltgbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLEODI K., LAJOS és IfJ. 
OSATHF KÁROLT könyv- 
kereikedésében és » kiadóhiva­
taléin KUTA8I IMSB könyv- 
nyomdéjiban s a posuhlvatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A de breeze ul és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetés! dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű e többszöri 
hirdetések alku szerint a 1 eg­
oi cs ó b b árért vétetnek fel. 
Bélveedii minden külön beigta- 

tásórt 30 kr.

_Nyilttór“-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 10 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTkSI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHBR- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmenteti énül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok, vissza nem 

adatnak.

A diktátor.
(K.) Tisza Kálmán kormányelnöknek 

nyilatkozatai azt sejtetik velünk, hogy nó- 
kie már nem is elég a miniszterelnökség 
— ö egészen diktátor akarna 
lenni!

Azonban ez a nagy Bismarcknak 
sikerülhet ugyan, de a kis Tisza Kálmán­
nak bajosan, bár kicsiben már is azzá lett 
a fejet hajtó többség vállain és épen ebből 
meríti ő Excellentiája azon nagy elbizako- 
dását, hogy mint miniszter úgy merte 
az ellenzéket nem csak fenyegetni, de mind­
járt reája is fogni. azt, hogy forradalmárok; 
honnan merítette ezen alaptalan 
vádját a kormányelnök ur . . . talán 
bizony előre fél attól, hogy már nem so­
kára megfogják nékie köszönni eddigi hü 
szolgálatát ?

No hát ez bizony be is fog követ­
kezni, még pedig mielőbb, mert hát úgy 
történt az eddig valamennyi elvekkel játszó 
és renegáttá vált nagyreményű fiaival hazánk­
nak ! Annálfogva az véle is, és még 
több másokkal is meg fog 
történni — a mostani dua­
lizmus alatt, mely Magyarország 
egy igaz fiának sem kedves intézmény.

Hát bizony forradalom készül az or­
szágban de csak is a kormány­
elnök u r megbuktatására és 
ez is alkotmány engedte módon. Ha ugyan meg 
nem előzné azt Bécs, mely már is oly mér­
gesen szólalt fel Tisza miniszter elnök ur 
fenyegető szavaira, mert az még ott is fáj! 
Bizony pirulhatna a magyar parlament 
többsége azon, hogy már Bécs is megunta 
Tisza Kálmánnak határt alig ösmerő nagy­
lelkűségét az ország és nemzet 
kárára, melyben annak pártja is 1 u- 
d a s; és ez talán az oka, amaz előre 
kellőleg meg nem gondolt parlamenti nyi­
latkozatainak; no hát ezt mi még a vidé­
keken is értjük és azonnal meg is 
magyarázzuk e nyilatkozatok lövegeinek 
igazi czólpontját. Lássuk csak eltaláljuk-é ‘

... A kormányeluök belátta azt, hogy 
nékie jól bétanitott fejbólintó pártja lévén, 
már nem is tarthat attól, hogy ő Excel­
lentiája a mellett kisebbségben maradhas 
son, tehát azért a Bécs felől fúvó esi 
pős szellő ellen is kellene taka­
rót keritnie, nehogy mihamarabb a >ked 
veit hívünket«, a leköszönésének legkegyel­
mesebb elfogadása lepje meg! Kellett te­
hát a föld legloyálisabb nemzetét a ma­
gyart, képviselőikben forradalmárnak ki­
kiáltani, pedig nem jó lesz az ördögöt a 
falra festeni, mert hátha álmában is meg­
jelenik az illetőnek borzadalmára! Azért 
csinyán kellene bánni azzal a türelmes 
nemzettel, mely öt oly hosszú ideig meg­
tűrte ott, a hol van, és a honnét 6 Excel­
lentiája ma már merő jó kedvéből forradal­
márokká avatta fel a nemzetet . . . türel­
mének jutalmául!

No de azért mégis be fog következni 
az, hogy hamarabb üt Tisza leköszö­
nésének, vagy leköszöntet é- 
sének órája, — mint az általa — 
oly meg nem gondolt módon proklamált 
forradalom legalább Magyarországon ! Ak­
kor aztán a nemzet is elmondhatja, hogy 
ments meg uram barátaimtól, mert az elle­
neimtől majd meg őrizem én magamat.

Itt és ebben culminálnak a kormány­
elnök ur ki nem érdemelt — hatalmas fe­
nyegetései és forradalmárokká felavattatása 
a nemzetünk képviselőinek. Mi részünkről 
bizony nem hisszük, hogy képes lenne a 
majd ezer évig fennálló magyar nem­
zet történelméből feltüntetni azt, hogy m i- 
kor csinálta magyar nemzet 
forradalmat . . . ? Ha volt, mert 
volt olyan is — azt mindig Bócsben 
csinálták, ott szőtték annak rosszul font 
hálóit, de a mely mindig Bécsnek kárára 
végződött! Igaz, hogy nálunk is hagyott 
sok és mély gyászt emlékül, de azért nem

o.veszett el a nemzet, mint elveszett p 
Lombard-Yelencze.

Tehát Felsőbükki Nagy Pált boldogult 
Ferencz császár azért hivatta fel Bécsbe 
királyi szóra, mert az lett nekie be­
súgva, hogy Nagy Pál az 1809. és követ­
kező évben I-ső Napóleonnal épen a forra­
dalom tárgyában pertraktált volna, meny­
nyire mást látott és tapasztalt Ferencz 
császár, midőn a felczitált oda nyilatko­
zott, hogy: »Felséges uram! én 
vagyok forradalmár vagy az 
ország? Én alkuszom első Na­
póleonnal e tárgyban, ki már 
majd három éven át érintetle­
nül hordom zsebemben annak 
felhívó levelét — imé itt van, 
méltóztassék leg kegyelmeseb­
ben felbontani és meg is tar 
tani!!!

Hát tisztelt kormányeluök ur, ez az a 
forradalmi nemzet ? igy szokott azon ország 
eljárni, a mely forradalomban szereti hazája 

_ ővőjét feltalálni ? Hatalom bírása már so­
kakat felkapott, de épen úgy földhöz is 
dobott — ezt ne tessék még legnagyobb 
levében sem elfeledni, mert a tulbizako- 
dásnak is meg vannak utófájdalmai; melyek 
nem ritkán a sírig kisérik az oly embert.

Jövőre pedig óvakodni méltóztassék 
egy egész nemzetet forradalmáro­
kul decretálni, mert az nem 
csak nem illő dolog, de nem is szabad 
azt épen a kormány padjairól oly h a- 
tározott módon hirdetni; tegyen a mit 
és mennyit tehet jobb tudata szerint, de 
egy nemzetet, mely oly türelmes, midőn 
párnáit feje alól eldoboltatják Boszniáért 
és Horvátországnak fennállhatásáért és bi­
zonyos subvencziókért, még pedig tűri ez 
minden felháborodás nélkül, akkor azt i 
nemzetet nincs joga senki isten 
fiának forradalmárokul decre­
tálni, legkevésbé a kormány­
nak.

Csak ennyit kívántunk most megje­
gyezni kormáuyelnök urnák a parlament­
ben tett nyilatkozataira, mely az ország­
ban bizony igen rósz benyomást tett, hogy 
nagyon szép az óvatosság egy 
nemzet nevével — mit jövőre aján­
lunk is — mert majd még eltalálják hinni 
Bécsbeu és akkor majd Br. Philipovics fog 
az elnöki székben ülni. Quid tunc.

a szép beszéd, melyre minden oldalról riadó 
„éljen“ és „evviva" kiáltás hangzott fel. Zichy 
Ágost gr. kormányzó ezután Ciotta podesta 
által kisérve, elfogadá ennek kocsiját s együtt 
beülve, megindult a menet. A bevonulás a 
diszfogatok hosszú sorával, a zajosan éljenző 
néptömeg között, szép, verőfényes és meleg 
időben a legszebben sikerült.

A másodfokú iparhatóság az alispán vagy 
a polgárra, elnöklete alatt négy iparosból áll.

— Közös miniszteri konferenczia. Gr
Káluoky közös külügyminiszter és Kállay Béni 
közös pénzügyminiszter Tisza Kálmán minisz­
terelnökkel hosszabb ideig értekeztek. Tiz 
órakor a király ő Felsége Kálnokyt kihallga­
táson fogadta; ezután a külügyminiszternél 
rövid közös miniszteri értekezlet volt, tizen­
egytől három óráig pedig ő Felsége elnöklete 
alatt közös miniszteri konferenczia tartatott, 
melyen gr Kálnoky, gr. Bylandt-Rheidt, Kái- 
lav Béni, gr. Taaffe, lovag Dunajewski, br. 
Pino, gr. Welsersheimb, Tisza Kálmán, gróf 
Szapáry Gyula, br Kemény Gábor miniszterek 
és hr. Beck altábornagy vezérkari főnők vol 
tak jelen. E kouferenczián különböző, a mo­
narchia mindkét államát közösen érdeklő vasut- 
ügyek tárgyaltattak. _^^=============

— Apponyi Albert gróf pártvezér. Er
uuszt Kelemen tiszteletére, névnapja alkalmá­
ból, az egyesült ellenzék tagjai — számra 
nézve 42, nagy lakomát rendeztek, a mely az 
által nyert jelentőségben, hogy az ott elmon­
dott beszédek kiválóan politikai színezetet ad­
tak az egésznek. Az első beszédet mondta Ap­
ponyi Albert gróf a pártra. Erre felemelke­
dett helyéből Grüuwald Béla és egy hosszabb 
beszédben kifejté, hogy bár eddig is hallgata­
gul Apponyi Albert grófot ismerte a párt ve­
zérének, szükségesnek tartja, hogy — miután 
— ép úgy, mint a hadsereg, egy politikai párt 
sem lehet vezér nélkül — az egyesült ellen 
zék Apponyi Albert grófot nyilvánosan is ve 
zérének elismerje és annak kikiáltsa. A jelen 
volt képviselők nagy lelkesedéssel éltették a 
fiatal pártvezért, Bittó István szintén Apponyi 
Albertre, a pártvezérre emelte poharát. Ez­
után Apponyi Albert gróf szerényen arra kérte 
barátjait, hogy ne csináljanak személy-kérdést. 
De a képviselők a mellett maradtak, hogy az 
ó pártvezérük Apponyi Albert gróf. Mit szól 
ehhez Senuyei báró, és Szilágyi Dezső?

KÄRCZÖLÄTÖK.
íVacv, vagy. — Canossába. — Napóleoni korszak.
*■ hy' Cromwellről.)

Nem tudom én, hogy mit gondoljak hát 
erről a Yerhovay-ügyről. A magyar társada­
lom az összes magyar sajtó szavára hitte 
el vétkességét és Kozma Sándor ur volt ezen 
veszélyes kártyajáték osztója, keverője.

Most már azt olvassuk, hogy Verhovay 
Gyula mentelmi jogát nem kérik ki az alsó 
láztól.

Hát annyi tény, hogy ha Verhovay Gyu­
láról kisül, miszerint ő nem oly nagy 
mértékben bűnös, mint a minőnek a la­
pok szavára elhittük, akkor a magyar sajtó 
hitelessége hosszú, hosszú időre megszűnt s 
oda, a hová Verhovay Gyulát lökték, a köz­
vélemény méltatlaukodása Kozma urat kell 
hogy állítsa.

Tertium non datur.

— Az uj fiumei kormányzó beigtatása
Fiume város közönsége a mily ünnepélyes, ép 
oly szívélyes fogadással kívánta bizalmát ta­
núsítani uj kormányzója, Zichy Ágost gróf 
irányában. A kikötő összes hajói és tárai, 
köz- és magánépületek zászlódiszben állanak ; 
a consulátusok diszzászlójukat tűzték ki. Az 
állomástól a kormányzó palotájáig az ut hosz 
szán mindkét felöl magas árboczokon nemzeti 
és városi színeket viselő lobogók és jelvények 
lengenek s az árboczsorok között nagy tömeg­
ben vonul a nép az állomás felé, hova a tűz­
oltó testület teljes díszben, élén zenekarával 
kivonult. A városi képviselő-testület, — élén 
Ciotta podestával, diszmagyar öltönyben a vo­
nat megálló helyén már állást foglalt. Mellet­
tük a kormányzóság személyzete Vallencsics 
miniszteri tanácsossal, továbbá a tengerészeti 
hatóság, a révhivatal s a tengerészeti iskola 
összes személyzete Németh miniszteri tanácsos 
vezetése mellett, aztán a pénzügyi tisztviselők 
s több más hivatal személyzete sorakoztak. 
— Délelőtt 10 órakor robogott be az uj kor­
mányzót hozó vonat a feszült várakozásban 
levő nagy közönség általános üdvözlése között 
Minden szem azon kocsira irányult, melyből 
az uj kormányzó kilépett. Ciotta podesta a 
kormányzót néhány üdvözlő szóval fogadta és 
bemutatta Fraukovics és Thierry alelnököket 
Ezután a két miniszteri tanácsos, kik hason 
Ióan diszmagyarban voltak, tolmácsolták tisz­
teletűket főnöküknek. Erre Zichy Ágost 
kormányzó a legtisztább olasz kiejtéssel 
csengő hangon következőleg válaszolt: „Nagy­
ságos podesta ur ! Tisztelt urak ! Fogadják 
legmelegebb köszőnetemet, azon szivességök 
ért, hogy élőmbe kifáradtak s engem oly ki­
tűnő szívességgel fogadtak. Öröm tölti el keb 
lemet újra látva e szép és rokonszenves vá­
rost, melynek jólétére.s felvirágzására ezentúl 
teljes erőmet s egész munkásságomat szentelni 
fogom !“ A közönséget kellemesen lepte meg

Az uj ipartörvény.
Vnlahára erről is hallottunk valamit. 

Annyi panasz, annyi fájdalmas felkiáltás, any- 
nyi iparos congressus és hírlapi vezérczikke- 
zés után a kormány kezdi belátni, hogy az 
iparosok érdekében tenni kell, megbízta tehát 
Matlekovics Sándort, az ipar és kereskedelmi 
minisztérium államtitkárát, hogy egy újabb 
czélszerübb ipartörvényt dolgozzon ki. Az uj 
törvényjavaslat 170 szakaszból áll, tehát jó­
val terjedelmesebb, mint a mostani, melynek 
10G szakasza van. Uj kategori benne az „en­
gedélyezett ipar“, mely eddigelé ez alakban 
nem volt. Ide tartoznak a vendéglő és korcsma 
pálinkamérés, kávéház és kávémérés, zsibáru. 
helykövetítő , kéményseprő, személyszállítás 
nyilvános helyeken személyes szolgálat telje­
sítés, építés, méreg és orvosságok előállítása 
s eladása s a kártyakészítés ipara. Az épi 
tési ipar csak a képzettség igazolása mellett 
űzhető. A többi iparág üzése szabad. Az 
iparűzésre való jelentkezésnél Budapesten 10 
frt, 10,000 lakosságú városokban 5 frt, ezen 
aluli helységekben 1 frt fizetendő a községi 
pénztár részére. Tanulók csak Írásbeli szer 
ződés alapján, mely az elsőfokú iparhatóság 
előtt kötendő, vehetők fel. A tanulói viszony 
tart legalább is addig, mig a tanuló tizen 
ötödik esztendőjét elérte. A tanulói viszony 
megszűntével az iparhatóság lajstromot vezet 
melybe minden tanuló beiratik. Minden köz 
ségben, melyben legalább 30 tanuló van, azok 
számára külön tanfolyam nyitandó. Ennek 
költségeit a községek viselik, melyek e czélra 
5°/0 adót vehetnek ki. Ez iskolák a földmive 
lési, ipar és keretkedelmi minisztérium íe 
ügyelete alatt állanak. Legények és gyári 
munkások részére „muukakönyv“ alakittatik 
az iparhatóság erről lajstromot vezet, melybe 
minden segédmunkások is felvehetők. Az ipa­
rosok kívánságára törvényhatósági joggal biró 
és rendezett tanácsú városokban az ipar és 
kereskedelmi kamarák meghallgatása után 
ipar testületek (szövetkezetek) alakíthatók. Több 
féle ipar részére egy és ugyanazon városban 
több testület is alakulhat. Kereskedők, gyá 
rosok, részvény társulatok a belépésre nem 
kötelezhétők. Első fokú iparhatóságok: a köz­
ségekben a szolgabiró, törvényhatóságoknál 
vagy rendezett tanácsú városokban az ipar 
tanács, Budapesten a kerületi ipartanács. Az 
elsőfokú ipartanács egy városi tanácsos elnök­
lete alatt, vagy rendezett tanácsú városokban 
a polgármester elnöklete alatt két iparosbó 
áll. E czélra az összes iparosok ötven ülnököt 
választanak, a kik közül felváltva kettő fungá

Nagyon, nagyon hamar ítélünk.
Még csak a vádlót hallottuk s már is 

elitéltük a vádlottat, a kiről most már nagyon 
valószínű, hogy áldozatává lett az általa foly­
tatott s nem egyszer helyesléseinktől kisért 
harezöknak.

Mintha csak kényelmes hídnak tekitenék
arra nézve, hogy rajta keresztül lépdeljenek
vissza . . ■ Canossába.

*

Ismételjük — nem merünk ítélni ma 
sem. Kozmának egész létezése függhet a harcz 
kimenetelétől, a lapoknak egész hitelük; 
nem hihettük, hogy mindezt koczkáztatni mer­
jék. De viszont kiszámítottuk azt is, mire ké­
pes a bosszúvágy és aztán a mi korunk kezd 
hasonlitani a III. Napoleon korához, melynek 
miniszterét bátran hihatják Tisza Kálmánnak 
és bizonyos rendszerét könnyen plántálhatják 
át hozzánk Kozma Sándor és Thaisz Elek.

És még se merünk Ítélni. Csak annyit 
mondunk és ismételünk, miszerint szeretnők, 
hogy ezen III. Napóleoni korszaknak is érjük 
már meg a Sedanját!

„Ideje már valahára, hogy henyéléstek- 
nek e helyen, melyet minden erkölcs megve­
tése és minden vétek gyakorlása által be­
mocskoltatok, véget vessek. Ti nem vagytok 
egyéb, mint egy csoport pénzimádó gé­
zengúz, kik mint Ezsau hazáto­
kat egy tál lencsét eladnátok. 
Isteneket mint Judás egy-két ezüstdarabért 
elárulnátok ; maradt e valamely jó erkölcs­
nek csak árnyéka is köztetek ? Van-e csak 
egy vétek is, melyet magatokénak ne mond­
hatnátok ? V a 11 á s t ok egy hajszál­
nyival sincs mint a lovamnak, 
egyedül az arany az Istenetek ég 
vajon melyik az közületek, ki lélekismeretét a 
megvesztegetésnek fel ne áldozta volna ? 
Van e egy is közietek, ki csak legkevésbbé is 
gondoskodott volna a közjóról ? Ti mocskos 
söpredék ! Nem gyaláztátok-é e szent helyet, 
nem tettétek-e Isten templomát tolvajok bar­
langjává ? Hamis tudományotok s eszeveszett 
mesterségtek által egész nemzet előtt 
utálatosokká lettetek ti, kik a 
nép által azért küldötteitek 
ide, hogy a vétket irtsátok, ma­
gatokat a legsúlyosabb vétkek­
kel terheltétek meg! Országotok 
hozzám kiáltoz, hogy ezt az Augiás ólját be­
zárván, törvénytelen hivalkodástoknak véget 
vessek, a mit ezennel teljesítek — Isten se­
gedelmével, ki erőt és hatalmat adott. Párán 
csolom annakokáért — halálos büntetés alatt 
— hogy e helyről mindjárt eltakarodjatok. 
Nosza ti megvásárlóit szolga­
rabok, igyekezzetek innen kipusztulni. 
Nesztek !*)

Ezen épületes szónoklatról, minden 
félreértés kikerülése végett 
megjegyezzük, hogy 1853-ban mondatott el 
Cromwell által az —angol parlamentben. Gill B.

“) Ez a „N e s z t e k“ szó természetesen nem 
napidijjakat, vasúti engedményeket, rendjeleket stb.
jelentett., Szerk.



DEBBECZEN.

Az iparoskor művelődési szakosztálya- 
nak ülése.

— Nov. 26. —
Az iparoskőr művelődési szakosztálya 

tegnap este nagyjelentőségű ülést tartott, a ta­
gok felette — csekély érdeklődése mellett; 
mindössze kilenczen voitak jelen. Pedig nem 
kisebb fontosságú tárgyak kerültek megvitatás 
alá, mint lapunk szerkesztőjének a „Debre- 
czenL 233-ik számában a művelődési szakosz­
tályhoz intézett ösmeretes ajánlata és a Dr. 
Szántó Sámuel által készített munkakör.

Elnök, K, Tóth Kálmán megnyitó beszéde 
után szakosztályi jegyző előre bocsátja hogy 
ő megbízatása teljesítésénél két szempontot 
vett tekintetbe u. m. a szakosztálynak viszo­
nyát különösen a nagy választmánynyal, álta­
lában pedig az egész körrel szemben és magát 
az ügyrendet. Éhez képest az általa kidolgo­
zott és e szakosztályi ülésen kisebb-nagyobb 
módosítással el is fogadott programra két fő­
részre oszlik és a következő pontokat foglalja 
magába: a művelődési szakosztály kiegészítő 
része az iparoskörnek, de azért működésében 
önálló, s tisztviselőit a körtől és választmány­
tól függetlenül választja üléseit: melyek ren­
desen havonta tartatnak, az elnök hívja egybe ; 
a szakosztály legalább két heteukint ösmeret- 
terjesztő felolvasásokat rendez, me­
lyeknek tartására Debreczen intelligencziájának 
kitűnőségeit kéri föl, sőt — a mennyiben 
a kör anyagi ereje megengedi, ilynemű felol­
vasások vegeit a budapesti Írók és művészek 
társasága tagjai közül is törekedni fog néme­
lyeket megnyerni ; gondoskodik szükebb körű 
szakfelolvasasokról is az ipar teréről, gyakor­
lati mutatvány kkal összekötve; figyelemmel 
kiséri az egyes iparágak fejlődését, az i_j talál­
mányokat s azokat ismerteti és tőle telhetöleg 
iparmintákat is szervez he ; tanulmányozza a 
helyi iparviszonyokat s módokat keres a helyi 
hanyatló iparágak felvirágoztására; jutái 
makat tűz ki az iparos tanulók számára, me­
lleket ünnepélyesen oszt ki, kiváló súlyt fek­
tetve, nem annyira a tanulmányi előmenetelre, 
mint mkább az erkölcsi magaviseletre ; alapok 
és könyvek megrendelése ügyében javaslatot 
terjeszt a nagy választmány elé. Végül külön 
ke,i megemlékeznünk a dr. Szántó Sámuel 
áltai előterjesztett ügyrend azon pontjáról, 
mey. iparos-iskola látogató bizottság felállitá- 
KAi í®vas°iia a művelődési szakosztály kebelé- 

oi. Idevonatkozólag dr. Király Ferencz azon 
módositványt adja elő, hogy a szakosztály ez 

gy ben a tanügyi bizottsággal lépjen érintke­
zésbe, igy már meglevő és pedig törvényes 
alapra támaszkodhatván, ez általa is üdvösnek 
tartott tervezet. Mindkét javaslat a választ-

ter-

Belföldi hírek. Népgyülés. M.- 
I Szigeten intézkedés következtében, hogy a 
I törvényszéki börtönöket a piacz közepén a 
I templommal és a gimnáziummal szemben akar­
ják elhelyezni, népgyülés tartatott. Ötszáznál 

I több polgár egyhangúlag fogadta el az indít­

ott határozati javaslatokkal valamint az Uzonyi 
Péter és társai föllebbezésével együtt.

Szinay Gyula nem tartja tárgyalhatónak 
ez ügyet úgy mint a a böszörményi közgyűlés 
többsége, mely Lengyel Imre javaslatát ma­
gáévá tette, hogy t. i. többet ne kerüljön a me-

vánvt. hogy a' merénylet meggátlása végett I gyei zöld asztalra, nem tartja pedig azért mert
“ ' " . 1 / / _ 1 _   * ».»1.. X 1_ I _    „ n« InUXlA/* An Viif alKo mamrai iAnAküldöttség vigyen kérvényt a miniszterelnök­

höz. — Ramberg báró táborszernagy, kir. 
biztos tegnap este Budapestre utazott, részt- 
veendő a horvát ügyekről folytatandó minisz­
teri értekezletekben.

— Nemet-spanyol. Valencziából s Mad­
ridból érkezett távirati tudósítások szerint 
igen rokonszenvesen fogadták e két városban 
Alfonz király vendégét, a német trónörököst. 
A pályaháznál megjelentek a hivatalos szemé­

it'magyar jelzálog- és hitelbank megyei jóvá­
hagyást kíván eme határozatra, de ezt a bi 
zottsági közgyűlés most meg nem adhatja a 
szükséges okiratok hiányában; Nánás és Do­
rog városok határozatait még kevésbe lehet 
elintézni, mivel csak most érkezvén be, még 
az állandó választmány sem tudta tárgyalni 
de meg a szükséges mellékletek ezekhez sem 
csatoltattak. Ezek ügyében érdemleges határo­
zatot kellő törvényes formák megtartása mel­
lett csak is egy uj rendkívüli közgyűlés hoz-

lotához a fejedelmi vendéget. Valencziában, a 
főkapitány palotájában tartott banketten fel­
köszöntőt mondott a trónörökös Alfonz ki­
rályra, Spanyolországra s Valenczia városára, 
mely oly szives fogagtatásban részesité. A pol­
gármester válaszában Németországra, Vilmos 
császárra s a trónörökösre emelte poharát s 
kifejezést adott azon óhajtásnak, hogy fenn 
maradjon a két állam közti barátságos vi­
szony.

lyiségekeu kívül Spanyolország íőnemességének I meiyet m^g némely késedelmező város és 
tagjai is, s hosszú kocsisorban Jnsérték a pa-J közgég jövő éyj költségvetésének tárgyalása is

szükségessé teszen.
Lengyel Imre szerint a mostani közgyű­

lés is tárgyalhatja érdemileg Böszörmény ha­
tározatát, mire Gál Mihály, Szinay Gyula s 
mások hozzászólása után az állandó választ­
mány javaslata, mely megerősíti Böszörmény 
közgyűlésének határozatát és Uzonyi Péter s 
társai fölebbezését, mint alaptalant elveti, él­
fogadtatott.

E szerint Böszörmény városa a debre- 
czen-nánási vasút törzs-részvényeiből az általa 
elfogadott 100,600 forint értékűnek fedezetéül 
a magyar jelzálog hitelbanktól fölvehet 115,000 
forintnyi kölcsönt, 92-tős árfolyamú jelzálog 
levelekben a város birtokaira, és kisebb ki­
rályi haszonvételeire betáblázható; a törlesz 
tés és kamat-fizetés 5.62°/0. mellett a város 
jövedelmeiből, esetleg községi pótadóból fél 
évenkint 3232 forinttal történik 50 éven ke­
resztül.

Nánás és Dorog városok határozataira 
pedig végeztetett, kogy azokat deczember kö­
zepe táján tartandó rendkívüli megyei köz­
gyűlésre a szükséges fölszereléssel ellátva, újó­
lag terjeszszék be. Ezzel a gyűlés a jegyző­
könyv hitelesítése utál véget ért.

m
e r e ]

városunk irodalmi 
eile mi körben össz- 

s szívesen lát 
ánlottak közül

___ javaslat
mány csütörtökön tartandó ülése elé fog 
jesztetni, a fentebbi pontokkal együtt.

Ezután Gáspár Imre föntebb említett ja­
vaslata kerülvén tárgyalás alá, hosszas, élénk 
vita után a kővetkező határozat hozatott : „A 
m u v e 1 ödési szakosztály m éltá- 
ü y o 1 ja és elismeri bordereiét 
annak, hogy 
erői e g v s z
pontosuljauak 
mindenkit az aj
k f >d ,.e 1 é b e n, felhatalmazván az 
elnököt, hogy az illetőket le­
vél utján a belépésre fölkérje.“

tse^ztina Lajosnak köszönet nyilvánittatik 
álta'a a kör számára felajánlott két német-, 
ipar- és kereskedelmi lapért; egyszersmind 
az elnök bejelenti, hogy korábban megígért 
felolvasót, szorgos elfoglaltatása miatt kényte 
e.“ 'm-sániaphoz egyhétre halasztani. Rajta' kí­

vül felolvasásra vállalkoztak még: nt. Csikv 
Lajos „a vasárnap megszenteléséről Angliában 
e» .-'kotziában“ és Gáspár Imre ur: 
rosok a költészetben“ thémáról.

Ezzel az ülés véget ért.

— Hajdumegye tisztujitási mozgalmainak 
másik irányát tudvalevőleg Lengyel Imre 
alispánjelölt, a helybeli m. kir. törvényszék 
birájának pártja képviseli. A párt tagjai — a 
mint tegnap említők — szintén szervezkedtek. 
Megvá asztották elnöknek Kovács András bö­
szörményi polgármester, jegyzőnek pedig Végh 
Pált (Szoboszlóról.) A végrehajtó bizottság 
következőleg alakult meg: elnök : Kovács 
Andris böszörményi polgármester, tagjai U. 
Szabó Mihály és Lévai Márton. Nánásról : 
Kállay Imre. Sebestyén Lajos és Újvár’ Béla; 
Doroghról Nauy Miklós polg. és Farkas 
Pál : Hadházról : Hadházi Endre; Szo­
boszlóról : Fogthüi Sámuel, Végh Pál. — 
A kijelölések eredménye a következő : Alis­
pán : Lengyel Imre. Főjegyzői állás : (egyelőre 
még nyílt kérdés marad.) Tiszti ügyész : Szi­
nay Gyüla. Árvaszéki elnök : Kálmán György. 
Házi pénztárnok: Kovács István. Ellenőr: 
Uzonyi Imre. Pénztári tiszt : Kovács Ágoston, 
i ső aljegyző : Ferenczy Elek (esetlen Csajkos 
helyett szolgabiró.) 2 ik aljegyző : Veszprémy 
Zo'tán (esetlen első aljegyző.) 3-ik aljegyző : 
Kállay Elek. Számvevő : Somossi Mihály. Ut- 
biztos és alszámvevő : Farkas Albert Főorvos :
^ arga Géza. Járásorvos : Rhéues Imre. Nád­
udvari szolgabiró : Oláh Károly. Nádudvari 
segédszolgabiró : Fogthüi János. Újvárosi szol­
gabiró : Csajkos Gyula (fel nem lépés esetén 
nyílt kérdés.) Újvárosi segédszolgabiró : Buda- 
házy Ödön. Az árvaszék elnökéül a régiek 
jelöltettek ki.

kezelése elleni fölszólalása szolgáltatott okot" 
A vitában, hol Böszörmény és Szoboszló váró 
sok is síkra keltek egymás ellen, élénk részt 
vettek : Osváth Ferencz, Lukács Dezső TTzo 
nyi Péter, Gál Mihály, Fekete Sándor, Karan* 
Kovács, Szabó Mihály bizottsági tagok Vénre 
is Rázsó Gyula felszólalása alaptalannak jelen 
tetvén ki, az állandó választmány jelentése az 
egészen rendben talált szóban forgott nénz 
tár állásáról örvendetes tudomásul vétetett 

A gazdasági teendők felszabadítása üevé 
ben a belügyminiszteri körrendeletre Sr/ha Mihály, Kállai Imre és Lengyel Imre feS 
lása után elhatároztatott, hogy a rend *" 
tanácsú városok külön hivassanak fel ily6“ 
bályrendeletek készítésére * mig a nain- V.8?8' 
községek számára Szinay Gyula elnőkKS 
egy választmány készítsen ily ■ - e aatt 
letet. sza báljreode-

Helyi hírek,
r . * Va" 6 ifrvá"y ? T«pap tartotta heti 
rendes Közgyűlését a jáványügyi bizottság. Ez 
alkalomból jelezve lett, hogy az utolsó héten 
vörhenvbeteg lett 26 gyermek, s elhunyt 4. 
A roncsoló toroklob 10 gyermeken tört ki, de 
nem lett áldozata egy sem. A járványos be­
tegségek föllépése óta 244 (!) betegülési eset 
fordult elő. Arra nézve, hogy az utczai nép­
iskolák bezárassanak a bizottság azon nézet­
ben van, hogy az egészen fölös dolog, a je­
lenlegi állapotok tekiutetbevátele mellett. (Vi- 
lágos! mikor eddig 224 a beteg s 
jövő héten valószínűleg 3—400 lesz b e- 
lőleés igy tovább.

,az ípa-

Hajdumegye rendkívüli közgyűlése.
Második nap.

Debreczen, 1883. nov. 27.
A mai közgyűlésen már alig volt jelen 

6 — 7 bizottsági tag ; a tegnapról mára maradt 
elintézése a debreczen-nánási vasút érdekében 
megajánlott összegnek kölcsön utján fedezése 
iránt Böszörmény, Dorog és Nánás városok 
képviseletei által hozott, határozatoknak és a 
jegyzőkönyv hitelesítése majdnem kivétel nél­
kül a tisztviselők jelenlétében folyt le.

A tegnapi gyűlés jegyzőkönyvének hite­
lesítése után tárgyalás alá vétettek a debre­
czen-nánási vasút kölcségeinek a három érde­
kelt hajdú városra eső része mikénti fedezése 
ügyében az illető városok által hozott, a me­
gyéhez felterjesztett határozatok.

Oláh Károly megyei jegyző s előadó fel­
olvasta először is Böszörmény város közgyűlé­
sének ide vonatkozó jegyzőkönyvi kivonatát 
Lengyel Imre és Uzonyi Péter által benyuj-

A tegnapi közgyűlés tárgyalásaihoz, me­
lyeket térszüke miatt röviden közölhettünk, 
pótlólag a következőket csatoljuk: A jövő 3 
évre megválasztandó állandó választmány tag­
jaira elrendelt választás, szavazat szedő bizott­
ság elnökéül a főispán Lukács Dezsőt, tagjaiul 
Osváth Ferenczet, Fekete Sándort, jegyzőül 
pedig Oláh Károlyt nevezte ki, azon utasítás 
sál, hogy szavazati jogot csak a régi bizott­
sági tagok gyakorolhatnak.

Csege község az újonnan módosított me­
gyei szervezési szabályrendelet szerint, a nád­
udvari járáshoz csatoltatotí. Az itt említett 
megyei szervezési szabályrendelet, melyet egy 
30-as bizottság készített 7 főrészben felöleli 
a megye ügykezelési, a központi árvapénzke­
zelési, és minden egyéb autonom kormányzati 
ügyébe eső dolgokat; ugyanezen bizottság, 
és az állandó választmány javaslatához képest 
elrendeltetett Hajdú vármegyének eddig ki­
adott összes rendeletéinek könyvalakban ki­
nyoma ása.

B. Újvárosnak az 5000 frteyi költséggel 
előirányzott jegyzői lak építése azon fölté­
tellel hagyatott helybe, ha az építésre árlej 
tést hirdet s ennek eredményét, valamint a 
részletes terveket a megyei közgyűlésre fel­
terjeszti.

Dorog, Egyek, V -Pércs, Alsó- és Felső- 
Józsa alispán által szigorúan utasittatnak a 
jövő évi költségvetés mielőbbi benyújtására.

Élénk, sőt majdnem személyeskedésbe 
átmenő vitát idézett elő a közmunka és utépi 
tészeti pénztár megvizsgálására a múlt okt. 
1-én és folytatólagosan tartott közgyűlésből 
megbízott küldöttség jelentése, melyre Rázsó 
Gyulának a múlt közgyűlésen az illető pénztár

Szerk).
A múlt hétről a kővetkező 

népesedési adatokat közölhetjük: szülét- 
t e k a ref. egyháznál 11 fiú és 14 leány, 
összesen 25 gyermek ; e közül törvénytelen 
2 leány, kik közül 1 halva született. Az 
evangélikus egyházban 1 fiú ; a róm. k a t h. 
egyházban 1 fiú 3 leány, össesen 4 gyermek ; 
1 leány törvénytelen. A zsidó vallásnál szüle­
tett 1 leány. A szülöttek összes száma 31. 
Meghalt ugyanezen idő alatt 25 egyén; több­
let 6. Öt éven alóli gyermek elhalt 6; vör- 
henyben elhunyt 4 gyermek, toroklobban 2.

A vöröskereszt egyesület helybeli fiók­
egyesülete szombaton délután az ügyek elin­
tézése czéljábül szükebb körű értekezletet 
tartott a polgármester elnőlete alatt. Most az 
egyesület anyagi viszonyait kitüntető táblázat 
készítése vau munkálatban.

* A színház köréből. Holnap lép fel először a 
híres kezetlen művész Untban, ki hegegülni fog. 
Látni fogjuk D i t r ó i urat, egyik legjobb 
szerepében, Knaabe („A miniszter elő­
szobájában“) s Nyilassy urat, mint 
F i p s z • et, a rég nem látott Fipsz czimü 
bohózatban.

* Színházi hírek. Nagyon érdekesnek
Ígérkezik a jövő színházi hét. Első sorban 
már vasárnap uj népszínművet látunk Gerő 
Károlytól, a népszínház kedvelt: ,Turi Bor­
osa“ czimü kassza-darabját. Kedden j u fa­
lom j á t é k lesz ; színre kerül : „Ördög és 
a párisi vak leány“, Kissné Hegyesi Mari 
javára. Aztán jön a várva-várt Koldus diák 
operetté, melyből ma már együttes próbák is 
tartatnak. — Csütörtökön újból Untban a kéz- 
nélküli művész mutatja be magát, ki holnap a 
délutáni vonattal jön városunkba. A bete­
gülések színtársulatunknál napirenden van­
nak, most Závodszky Teréz fekszik ron­
csoló toroklobban. — Ugyancsak a jövő héten 
kerül színre a Csalhatatian Ábrányi jeles vig-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Szára z bogá n csők.

Tragikum
(A la Heine.)

Macska járt bent a kamrában.
Húst csent ki az ablakon.
Ezért az ur gyanújában 
A .. . dajkát üté nyakon.

11.

Kibukik a szeg...
A sok rossz állapot közül 
Leginkább hármat nem lehet 
Eltitkolni : a nagy náthát 
Butaságot, és szerelmet.

______ Borongó.

Egy jószívű dráma-író.
(A -Figaró“-ból.)

I.
Berthelin ma újra esküvel felfogadta, 

hogy soha, de soha nem lesz ezután senkivel 
munkatárs. Most már csakugyan itt az ideje, 
hogy komolyan meg is tartsa, a mit felfoga­
dott, mert hiszen a tegnap esti csúfos kudar- 
ezot^is csak az ő nyakába sózta valamennvi 

lap. Megvallva az igazat, azt a tegnapi bu­
kást semmiféle nyomdafesték nem festhette 
róz aszinüre, mert ha némelyik szépirodalmi, 

politikai újság nagy kegyesen mégis vé- 
-szárnya alá fogta szegény fejét: azoknak a 

szavaknak olyan nagyon keserű volt 
About ’ í°bb szerette volna megengedni.“a".1*«»! «I? P«r -1„d is6mel, 
magasztaló sorok kíséretében felemlítette szer-

! ző előbbi érdemeit, fényes sikert aratott mü­
veit és ezt a kis bukást is holmi oly kalan- 

I nak keresztelte el, melyből „szerző jóhangzásu 
neve mocsoktalanul kigázol,“ — de mind nem 
ért biz ez semmit, mert mig abból a kalaud- 

I ból segítették kigázolni, addig hébe-hóba tor­
kig belemártogatták a szurtos lébe. Még azt 

I is mondta egy-két lap, hogy sokkal okosabb 
dolog lett volna úgy előadatni a darabot, a 
hogy Luchot és Bridoit urak először kidolgoz- 

I tak. Kár volt Bertheliu urnák egy kis ujjal is 
I hozzá nyúlni.

Azok az apróbb lapok pedig, melyek az 
„újabb nemzedék“ ügyét védték, kereken ki­
jelentették, hogy Berthelin „kikopott“ ; hogy 
a szív utjai, — ez volt a darab czime 
olyan ut volt neki, melyen egyre-másra csak 
bukfenczeket hányt. Sajnálkoztak Luchot és
viad0^Aí-^rak felett’ mert „megcsalatkoztak egy 
idő előtt megvénült, firkászba vetett bizalmuk- 
ban Mennykőként szórták a vádat az i-az- 
gatókra, „mert nincs egy csepp bizalmuk lem 
az ismeretlen tehetségeuben, kiknek a saját 
szárnyukon sem szabad már repülniük,“ sít.

Pedig a dolog úgy áll, hogy az ráa/o». 
tók épen nem folytak be Luchot és Bridoit
híliní3' hí®1"1 ezek Pa&uktő1 kérték fel Bert-
ott hni gJ „m^voket Dézze át s tegye meg 
ott, a hol kell, észrevételeit hozzá. A mester
csak abba egyezett bele, csak arra hatalmazta
h!rdiÁeti’ ,gy azt mon<itiassák, miszerint ők 
bírálójuknak megnyerték. Egy szóval, a darab
azonnal el lett fogadva; a fiatal szerzők ki- 
léptek a homályból s Berthelin boldoggá tett 
két halandót . . . Mit mondok? Csak kettőt?
• • • Tizet, tizenötöt, húszat tett boldoggá 
mert a fiatal emberek nagy keresztet czipel-

tek; nagy családja, öreg apja, felesége, gyer­
mekei voltak mindkettőnek . . ,

A jó Berthelint becsipték. Félben hagyta 
a saját vigjátékát, melyet a Théátre-Fancais 
számára irt és hozzá látott a s z i v u t f a i 
tanulmányozásához s megtette a kellő igazítá­
sokat benne. Asziv útjaiban sok volt 
az ismétlés, de Berthelin nem kerülhette ki, 
hogy egyiket vagy másikat meg ne tartsa. 
Azonban ily hibákkal nem bocsáthatta színre, 
mi miatt aztán újra át kelle dolgoznia; kellő 
figyelemmel lévén mégis arra, hogy a munka 
lehetőleg megőrizze eredetiségét. Világos, hogy 
ennyi tákolás, foltozgatás után még inkább 
kipusztult belőle az a kevés jóság; egyik ja­
vítás a másikat kívánta, úgy hogy utoljára 
egészen bele bőszülve Berthelin, az ismétlések 
mind megmaradtak s ekként mindig toldoz- 
gatni kellett itt-ott egy-egy kis csomóval, 
amit a hírneves szerző, szokása szerint a szö­
veghez ragasztgatott.

Óh, azok a csomók!
Berthelin hozott belőlök egy rakást még 

az első előadásra is! Egy negyed órával a 
függöny felhúzása előtt, a főszerepet játszandó 
színész egész lázzal darálta a mondani valóját, 
midőn meglátta feléje sietni Berthelint, papir 
csomaggal a kezében. A színész ijedtében fel­
kiáltott . . .

— Ne féljen kérem, nem hozok most 
semmit! kiált rá jó előre a szerző. A semmi­
nél is kevesebbet hozok, csak egy szó az 
egész, egy parányi toldalék a harmadik jele­
nethez. Mikor Félix rádörög a zsugoriákra, ön 
félbe fogja szakítani e szavakkal: „Jól van 
uram, értem; holnap reggel 
nyolezórakor tanúim ott lesz­
nek önnél.“ Láthatja, hogy ez semmi! Ki

ne felejtse valahogy! Most pedig rohanok Fé- 
lixnek is megmondani ...

Eljátszották a darabot s meg bukott ta­
karosán. A színészek azt sem tudták, hol áll 
a fejük; amint ily esetben sokszor megtörté­
nik, a kezdetleges darab egyes részleteit, 
egész mondatokat kifelejtettek, s már régeb­
ben betanult szerepekkel cserélték fel. Legki­
vált az utolsó csomót érte el a gyászos 
végzet. Az illető színész, kiuek azt mondania 
kellett, elmondta ugyan, de öt perczczel előbb, 
mint kellett volna, úgy hogy, mikor Félixre 
kinek a szerepe csak akkor kezdődött volna, 
mert addig egy hangot sem szólott, egyre kia­
bálta : „Jól van uram, értem; hol­
nap reggel nyolez órakor ta­
núim ott lesinek önnél.“ S aztán 
ott hagyta a faképnél szó nélkül, úgy annyira 
szó nélkül, hogy a közönség hangosan lelka- 
czagott. Teljes, kétségtelen lett a bukás.

Luchot és Bridoit csak azon voltak most, 
hogy jó hírnevüket minden áron megmentsék. 
„Mit akar önmivelüuk? főrmedtek egyik 
kritikusra, hiszen csak ránk tolta Bert­
helin!“

Lám ezt nyerte a jó szívvel, amiért má 
sokon könyörül akart ! Ezzel köszönte meg 
neki, amiért saját érdekeit mellőzte s magát 
tette nevetségessé ! Tovább is játszik még ily 
csúf szerepet ? Ez a leczke, amit most kapott, 
eszére térítheti, ha van egy csepp kis eszees- 
kéje. Eel is tette magában, hogy ezután nem 
fog senkivel együtt dolgozni, még névtelenül 
sem, nem olvassa át többet senki kéziratát, 
siket marad minden ajánlatra, minden kecseg- 
tetésre. Máskülönben rendelkezésére állt neki 
egy biztos eszköz arra, hogy kibúvhasson a
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DEBEECZEN.

Az iparoskor művelődési 
nak ülése.

— Nov. 26. —

szakosztályá-

Az iparoskőr művelődési szakosztálya 
tegnap este nagy jelentőségű ülést tartott, a ta­
gok felette — csekély érdeklődése mellett; 
mindössze kilenczen voltak jelen. Pedig nem 
kisebb fontosságú tárgyak kerültek megvitatás 
alá, mint lapunk szerkesztőjének a „Debre- 
czenu 233-ik számában a művelődési szakosz­
tályhoz intézett ösnieretes ajánlata és a Dr. 
Szántó Sámuel által készített munkakör.

Elnök, K, Tóth Kálmán megnyitó beszéde 
után szakosztályi jegyző előre bocsátja hogy 
ő megbízatása teljesítésénél két szempontot 
vett tekintetbe u. m. a szakosztálynak viszo­
nyát különösen a nagy választmánynyal, álta­
lában pedig az egész körrel szemben és magát 
az ügyrendet. Éhez képest az általa kidolgo­
zott és e szakosztályi ülésen kisebb-nagyobb 
módosítással el is fogadott programra két fő­
részre oszlik és a következő pontokat foglalja 
magába: a művelődési szakosztály kiegészítő 
része az iparoskörnek, de azért működésében 
önálló, s tisztviselőit a körtől és választmány­
tól függetlenül választja üléseit; melyek ren­
desen havónta tartatnak, az elnök hívja egybe ; 
a szakosztály legalább két hetenkint ösmeret- 
terjesztő felolvasásokat rendez, me­
lyeknek tartására Debreczen intelligencziájának 
kitűnőségeit kéri föl, sőt — a mennyiben 
a kör anyagi ereje megengedi, ilynemű felol­
vasások végett a budapesti Írók és művészek 
társasága tagjai közül is törekedni fog néme­
lyeket megnyerni ; gondoskodik szükebb körű 
szakfelolvasásokról is az ipar teréről, gyakor­
lati mutatványokkal összekötve; figyelemmel 
kiséri az egyes iparágak fejlődését, az uj talál­
mányokat s azokat ismerteti és tőle teihetöleg 
iparmintákat is szervez be ; tanulmányozza a 
helyi iparviszonyokat s módokat keres a helyi 
hanyatló ipariágak felvirágoztására; jutal­
makat tűz ki az iparos tanulók számára, me­
lyeket ünnepélyesen oszt ki, kiváló súlyt fek­
tetve, nem annyira a tanulmányi előmenetelre, 
mint úikább az erkölcsi magaviseletre ; a lapok 
és könyvek megrendelése ügyeben javaslatot 
terjeszt a nagy választmány elé. Végül külön 
kell megemlékeznünk a dr. Szántó Sámuel 
által előterjesztett ügyrend azon pontjáról, 
mely iparos-iskola látogató bizottság felállítá­
sát javasolja a művelődési szakosztály kebelé­
ből. Idevonatkozólag dr. Király Ferencz azon 
módositványt adja elő, hogy a szakosztály ez 
ügyben a tanügyi bizottsággal lépjen érintke­
zésbe, igy már meglevő és pedig törvényes 
alapra támaszkodhatván, ez általa is üdvösnek 
tartott tervezet. Mindkét javaslat a választ­
mány csütörtökön tartandó ülése elé fog ter­
jesztetni, a fentebbi pontokkal együtt.

Ezután Gáspár Imre föntebb említett ja­
vaslata kerülvén tárgyalás alá, hosszas, élénk 
vita után a következő határozat hozatott : „A 
művelődési szakosztály méltá­
nyol j a és elismeri horderejét 
annak, hogy városunk irodalmi 
erői egy szellemi körben össz­
pontosuljanak s szívesen lát 
mindenkit az ajánlottak közül 
kebelében, felhatalmazván az 
elnököt, hogy az illetőket le­
vél utján a belépésre fölkérje.“

Sesztina Lajosnak köszönet nyilvánittatik 
általa a kör számára felajánlott két német-, 
ipar- és kereskedelmi lapért; egyszersmind 
az elnök bejelenti, hogy korábban megígért 
felolvasót, szorgos elfoglaltatása miatt kényte 
len vasárnaphoz egyhétre halasztani. Rajta kí­
vül felolvasásra vállalkoztak még: nt. Csiky 
Lajos ra vasárnap megszenteléséről Angliában 
é< Skotziában“ és Gáspár Imre ur: „az ipa­
rosok a költészetben“ thémáról.

Ezzel az ülés véget ért.

* Belföldi hírek. Népgyülés. M.- 
Szigeten intézkedés következtében, hogy a 
törvényszéki börtönöket a piacz közepén a 
templommal és a gimnáziummal szemben akar­
ják elhelyezni, népgyülés tartatott. Ötszáznál 
több polgár egyhangúlag fogadta el az indít­
ványt, hogy a merénylet meggátlása végett 
küldöttség vigyen kérvényt a miniszterelnök­
höz. — Ramberg báró táborszernagy, kir. 
biztos tegnap este Budapestre utazott, részt- 
veendő a horvát ügyekről folytatandó minisz­
teri értekezletekben.

— Nemet-spanyol. Valencziából s Mad­
ridból érkezett távirati tudósítások szerint 
igen rokonszenvesen fogadták e két városban 
Alfonz király vendégét, a német trónörököst. 
A pályaháznál megjelentek a hivatalos szemé­
lyiségeken kívül Spanyolország főnemességének 
tagjai is, s hosszú kocsisorban kisérték a pa­
lotához a fejedelmi vendéget. \ alencziában, a 
főkapitány palotájában tartott banketten fel- 
köszöntőt mondott a trónörökös Alfonz ki­
rályra, Spanyolországra s Valenczia városára, 
mely oly szives fogagtatásban részesité. A pol­
gármester válaszában Németországra, Vilmos 
császárra s a trónörökösre emelte poharát s 
kifejezést adott azon óhajtásnak, hogy fenn 
maradjon a két állam közti barátságos vi­
szony. _______ _

— Hajdumegye tisztujitási mozgalmainak 
másik irányát tudvalevőleg L e n gyei Imre 
alispánjelölt, a helybeli m. kir. törvényszék 
bírójának pártja képviseli. A párt tagjai a 
mint tegnap emlitők — szintén szervezkedtek. 
Megvá asztották elnöknek Kovács András bö­
szörményi polgármester, jegyzőnek pedig V égh 
Pált (Szoboszlóról.) A végrehajtó bizottság 
következőleg alakult meg: elnök : Kovács 
András böszörményi polgármester, tagjai L. 
Szabó Mihály és Lévai Márton. Nánásról : 
Kállay Imre. Sebestyén Lajos ésLjvár Béla; 
Doroghról Nauy Miklós polg. és íarkas 
Pál : Iladházról : Hadházi Endre; Szo­
boszlóról : Fogthüi Sámuel, V égh Pál. —
A kijelölések eredménye a következő : Alis­
pán : Lengyel Imre. Főjegyzői állás : (egyelőre 
még nyílt kérdés marad.) Tiszti ügyész : Szi- 
nay Gyüla. Árvaszéki elnök : Kálmán György. 
Házi pénztárnok : Kovács István. Ellenőr: 
Uzonyi Imre. Pénztári tiszt: Kovács Ágoston.
1 só aljegyző : Ferenczy Elek (esetletí Csajkos 
helyett szolgabiró.) 2 ik aljegyző : V eszprémy 
Zo'tán (esetleg első aljegyző ) 3 ik aljegyző : 
Kállay Elek. Számvevő : Somossi Mihály. Ut- 
biztos és alszámvevő : Farkas Albert Főorvos : 
Varga Géza. Járásorvos: Rhéues Imre. Nád­
udvari szolgabiró : Oláh Károly. Nádudvari 
segédszolgabiró : Fogthüi János. L jvárosi szol­
gabiró : Csajkos Gyula (fel nem lépés esetén 
nyílt kérdés.) Újvárosi segédszolgabiró : Buda- 
házy Ödön. Az árvaszék elnökéül a régiek 
jelöltettek ki. =___ _________ —

Hajdumegye rendkívüli közgyűlése.
Második nap.

Debreczen, 1883. nov. 27.
A mai közgyűlésen már alig volt jelen 

6-7 bizottsági tag ; a tegnapról mára maradt 
elintézése a debreczen-nánási vasút érdekében 
megajánlott összegnek kölcsön utján fedezése 
iránt Böszörmény, Dorog és Náuás városok 
képviseletei által hozott, határozatoknak és a 
jegyzőkönyv hitelesítése majdnem kivétel nél­
kül" a tisztviselők jelenlétében folyt le.

A tegnapi gyűlés jegyzőkönyvének hite­
lesítése után tárgyalás alá vétettek a debre­
czen-nánási vasút kölcségeiuek a három érde­
kelt hajdú városra eső része mikénti fedezése 
ügyében az illető városok által hozott, a me­
gyéhez felterjesztett határozatok.

Oláh Károly megyei jegyző s előadó fel­
olvasta először is Böszörmény város közgyűlé­
sének ide vonatkozó jegyzőkönyvi kivonatát 
Lengyel Imre és Uzonyi Péter által benyúj­

tott határozati javaslatokkal valamint az Uzonyi 
Péter és társai föllebbezésével együtt.

Szinay Gyula nem tartja tárgyalhatónak 
ez ügyet úgy mint a a böszörményi közgyűlés 
többsége, mely Lengyel Imre javaslatát ma­
gáévá tette, hogy t. i. többet ne kerüljön a me­
gyei zöld asztalra, nem tartja pedig azért mert 
a magyar jelzálog- és hitelbank megyei jóvá­
hagyást kiván eme határozatra, de ezt a bi­
zottsági közgyűlés most meg nem adhatja a 
szükséges okiratok hiányában; Nánás és Do­
rog városok határozatait még kevésbe lehet 
elintézni, mivel csak most érkezvén be, még 
az állandó választmány sem tudta tárgyalni, 
de meg a szükséges mellékletek ezekhez sem 
csatoltattak. Ezek ügyében érdemleges határo­
zatot kellő törvényes formák megtartása mel­
lett csak is egy uj rendkívüli közgyűlés hoz­
hat, melyet még némely késedelmező város és 
község jövő évi költségvetésének tárgyalása is 
szükségessé teszem

Lengyel Imre szerint a mostani közgyű­
lés is tárgyalhatja érdemileg Böszörmény ha­
tározatát, mire Gál Mihály, Szinay Gyula s 
mások hozzászólása után az állandó választ­
mány javaslata, mely megerősíti Böszörmény 
közgyűlésének határozatát és Uzonyi Péter s 
társai fölebbezését, mint alaptalant elveti, el­
fogadtatott.

E szerint Böszörmény városa a debre­
czen-nánási vasút törzs-részvényeiből az á tala 
elfogadott 100,600 forint értékűnek fedezetéül 
a magyar jelzálog hitelbanktól fölvehet 115,000 
forintnyi kölcsönt, 92-tós árfolyamú jelzálog 
levelekben a város birtokaira, és kisebb ki­
rályi haszonvételeire betáblázható; a törlesz

kezelése elleni fölszólalása szolgáltatott okot" 
A vitában, hol Böszörmény és Szoboszló váro­
sok is síkra keltek egymás ellen, élénk részt 
vettek : Osváth Ferencz, Lukács Dezső, Uzo­
nyi Péter, Gál Mihály, Fekete Sándor, Karap, 
Kovács, Szabó Mihály bizottsági tagok. Végre 
is Rázsó Gyula felszólalása alaptalannak jelen­
tetvén ki, az állandó választmány jelentése az 
egészen rendben talált szóbau forgott pénz­
tár állásáról örvendetes tudomásul vétetett.

A gazdasági teendők felszabadítása ügyé­
ben a belügyminiszteri körrendeletre Szabó 
Mihály, Kállai Imre és Lengyel Imre felszóla­
lása után elhatároztatott, hogy a rendezett 
tanácsú városok külön hivassanak fel ily sza­
bályrendeletek készítésére • mig a nagy és kis 
községek számára Szinay Gyula elnöklete alatt 
egy választmány készítsen ily szabályrende­
letet.

tés és kamat-fizetés 5.62°/0. mellett a város 
jövedelmeiből, esetleg községi pótadóból fél- 
évenkint 3232 forinttal történik 50 éven ke­
resztül.

Nánás és Dorog városok határozataira 
pedig végeztetett, kogy azokat deczember kö­
zepe táján tartandó rendkívüli megyei köz­
gyűlésre a szükséges fölszereléssel ellátva, újó­
lag terjeszszék be. Ezzel a gyűlés a jegyző­
könyv hitelesítése utál véget ért.

A tegnapi közgyűlés tárgyalásaihoz, me­
lyeket térszüke miatt röviden közölhettünk, 
pótlólag a következőket csatoljuk: A jövő 3 
évre megválasztandó állandó választmány tag­
jaira elrendelt választás, szavazat szedő bizott­
ság elnökéül a főispán Lukács Dezsőt, tagjaiul 
Osváth Ferenczet, Fekete Sándort, jegyzőül 
pedig Oláh Károlyt nevezte ki, azon utasitás- 
sal, hogy szavazati jogot csak a régi bizott­
sági tagok gyakorolhatnak.

Csege község az újonnan módosított me­
gyei szervezési szabályrendelet szerint, a nád­
udvari járáshoz csatoltatott. Az itt említett 
megyei szervezési szabályrendelet, melyet egy 
30-as bizottság készített 7 főrészben felöleli 
a megye ügykezelési, a központi árvapénzke­
zelési, és minden egyéb autonom kormányzati 
ügyébe eső dolgokat; ugyanezen bizottság, 
és az állandó választmány javaslatához képest 
elrendeltetett Hajdú vármegyének eddig ki­
adott összes rendeletéinek könyvalakban ki- 
nyoma ása.

B. Újvárosnak az 5000 frteyi költséggel 
előirányzott jegyzői lak építése azon fölté­
tellel hagyatott helybe, ha az építésre árlej­
tést hirdet s ennek eredményét, valamint a 
részletes terveket a megyei közgyűlésre fel­
terjeszti. , .

Dorog, Egyek, V -Pércs, Alsó- és Felső- 
Józsa alispán által szigorúan utasittatnak a 
jövő évi költségvetés mielőbbi benyújtására.

Élénk, sőt majdnem személyeskedésbe 
átmenő vitát idézett elő a közmunka és utépi- 
tészeti pénztár megvizsgálására a múlt okt. 
Vén és folytatólagosan tartott közgyűlésből 
megbízott küldöttség jelentése, melyre Rázsó 
Gyulának a múlt közgyűlésen az illető pénztár

Helyi hírek,
* Van e járvány ? Tegnap tartotta heti 

rendes közgyűlését a jáványügyi bizottság. Ez 
alkalomból jelezve lett, hogy az utolsó héten 
vörhenvbeteg lett 26 gyermek, s elhunyt 4.
A roncsoló toroklob 10 gyermeken tört ki, de 
nem lett áldozata egy sem. A járványos be- 
jegségek föllépése óta 244 (!) betegülési eset 
fordult elő. Arra nézve, hogy az utczai nép­
iskolák bezárassanak a bizottság azon nézet­
ben van, hogy az egészen fölös dolog, a je­
lenlegi állapotok tekintetbevétele mellett. (Vi- 
jágos! mikor eddig 224 a beteg s 
jövő héten valószínűleg 3—400 1 e s z b e- 
lőleés igy tovább. Szerk).

* Népesedés. A múlt hétről a kővetkező 
népesedési adatokat közölhetjük : szülét- 
tek a ref. egyháznál 11 fiú és 14 leány, 
összesen 25 gyermek ; e közül törvénytelen 
2 leány, kik közül 1 halva született. Az 
evangélikus egyházban 1 fiú ; aróm. kath. 
egyházban 1 fiú 3 leány, össesen 4 gyermek ,
1 leány törvénytelen. A zsidó vallásnál szüle­
tett 1 leány. A szülöttek összes száma 31. 
Meghalt ugyanezen idő alatt 25 egyén; több­
let 6. Öt éven alóli gyermek elhalt 6; vör- 
henyben elhunyt 4 gyermek, toroklobban 2.

* A vöröskereszt egyesület helybeli fiók­
egyesülete szombaton délután az ügyek elin­
tézése czéljábül szükebb körű értekezletet 
tartott a polgármester elnölete alatt. Most az 
egyesület anyagi viszonyait kitüntető táblázat 
készítése van munkálatban.

* A színház köréből. Holnap lép fel először a
hires kezetlen művész Untban, ki hegegülni fog.
Látni fogjuk D i t r ó i urat, egyik legjobb 
szerepében, Knaabe („A miniszter elő­
szobájában“) s Nyilassy urat, mint 
F i p s z - et, a rég nem látott Fipsz czimü 
bohózatban.

* Színházi 'hírek. Nagyon érdekesnek 
ígérkezik a jövő színházi hét. Első sorban 
már vasárnap uj népszínművet látunk Gerd 
Károlytól, a népszínház kedvelt: ,Turi Bor­
osa“ czimü kassza-darabját. Kedden j uta­
ló m j á t é k lesz ; színre kerül : „Ördög és 
a párisi vak leány“, Kissnó Hegyesi Mari 
javára. Aztán jön a várva-várt Koldus diák 
operette, melyből ma már együttes próbák is 
tartatnak. — Csütörtökön újból Untban a kéz- 
nélküli művész mutatja be magát, ki holnap a 
délutáni vonattal jön városunkba. A bete­
gülések színtársulatunknál napirenden van­
nak, most Závodszky Teréz fekszik ron­
csoló toroklobban. — Ugyancsak a jövő héten 
kerül színre a Csalhatatlan Ábrányi jeles vig-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Száraz bogáncsok.

Tragikum.
(A la Heine.)

Macska járt bent a kamrában,
Húst csent ki az ablakon,
Ezért az ur gyanújában 
A . . . dajkát iité nyakon.

11.
Kibukik a szeg...

A sok rossz állapot közül 
Leginkább hármat nem lehet 
Eltitkolni : a nagy náthát 
Butaságot, és szerelmet. „

Borongó.

Egy jószivű dráma-iró.
(A „Figaró“-ból.J

I.
Berthelin ma újra esküvel felfogadta, 

hogy soha, de soha nem lesz ezután senkivel 
munkatárs. Most már csakugyan itt az ideje, 
hogy komolyan meg is tartsa, a mit felfoga­
dott, mert hiszen a tegnap esti csúfos kudar- 
ezot is csak az ő nyakába sózta valamennyi 

lap. Megvallva az igazat, azt a tegnapi bu­
kást semmiféle nyomdafesték nem festhette 
róz asziuüre, mert ha némelyik szépirodalmi, 
vagy politikai újság nagy kegyesen mégis vé­
dő-szárnya alá fogta szegény fejét: azoknak a 
vigasztaló szavaknak olyan nagyon keserű volt 
az izök, hogy jobb szerette volna megengedni. 
Akadt ugyan, hallatlan ! egy pár olyan is, mely 
magasztaló sorok kíséretében felemlitette szer­

ző előbbi érdemeit, fényes sikert aratott mü­
veit és ezt a kis bukást is holmi oly kalan- I nak keresztelte el, melyből „szerző jóhangzásu 
neve mocsoktalanul kigázol,“ — de mind nem 
ért biz ez semmit, mert mig abból a kaland­
ból segítették kigázolni, addig hébe-hóba tor­
kig belemártogatták a szurtos lébe. Még azt 

1 is mondta egy-két lap, hogy sokkal okosabb 
dolog lett volna úgy előadatni a darabot, a 
hogy Luchot és Bridoit urak először kidolgoz­
tak." Kár volt Berthelin urnák egy kis ujjal is 

I hozzá nyúlni.
Azok az apróbb lapok pedig, melyek az 

„újabb nemzedék“ ügyét védték, kereken ki­
jelentették, hogy Berthelin „kikopott“ ; hogy 
a szív utjai, — ez volt a darab czime, 
olyan ut volt neki, melyen egyre-másra csak 
bukfeuezeket hányt. Sajnálkoztak Luchot és 
Bridoit urak felett, mert „megcsalatkoztak egy 
idő előtt megvénült, firkászba vetett bizalmuk­
ban.“ Mennykőként szórták a vádat az igaz­
gatókra, „mert nincs egy csepp bizalmuk sem 
az ismeretlen tehetségenben, kiknek a saját 
szárnyukon sem szabad már repülniük,“ sat.

Pedig a dolog úgy áll, hogy az igazga­
tók épen nem folytak be Luchot és Bridoit 
urakra. Mert ezek maguktól kérték fel Bert- 
helint, hogy művöket nézze át s tegye meg 
ott, a hol kell, észrevételeit hozzá. A mester 
csak abba egyezett bele, csak arra hatalmazta 
fel őket, hogy azt mondhassák, miszerint ők 
bírálójuknak megnyerték. Egy szóval, a darab 
azonnal el lett fogadva; a fiatal szerzők ki­
léptek a homályból s Berthelin boldoggá tett 
két halandót . . . Mit mondok? Csak kettőt?

. Tizet, tizenötöt, húszat tett boldoggá, 
[mert a fiatal emberek nagy keresztet czipel-

tek; nagy családja, öreg apja, felesége, gyer­
mekei voltak mindkettőnek . . ,

A jó Berthelint becsipték. Félben hagyta 
a saját vigjátekát, melyet a Théátre-Fangais 
számára irt és hozzá látott a s z i v utjai 
tanulmányozásához s megtette a kellő igazítá­
sokat benne. Asziv útjaiban sok volt 
az ismétlés, de Berthelin nem kerülhette ki, 
hogy egyiket vagy másikat meg ne tartsa. 
Azonban ily hibákkal nem bocsáthatta szinre, 
mi miatt aztán újra át kelle dolgoznia; kellő 
figyelemmel lévén mégis arra, hogy a munka 
lehetőleg megőrizze eredetiségét. Világos, hogy 
ennyi tákolás, foltozgatás után még inkább 
kipusztult belőle az a kevés jóság; egyik ja­
vítás a másikat kívánta, úgy hogy utoljára 
egészen bele bőszülve Berthelin, az ismétlések 
mind megmaradtak s ekként mindig toldoz- 
gatni kellett itt-ott egy-egy kis csomóval, 
amit a hírneves szerző, szokása szerint a szö­
veghez ragasztgatott.

Óh, azok a csomók!
Berthelin hozott belőlök egy rakást még 

az első előadásra is! Egy negyed órával a 
függöny felhúzása előtt, a főszerepet játszandó 
színész egész lázzal darálta a mondani valóját, 
midőn meglátta feléje sietni Berthelint, papír 
csomaggal a kezében. A színész ijedtében fel­
kiáltott . . .

— Ne féljen kérem, nem hozok most 
semmit! kiált rá jó előre a szerző, A semmi­
nél is kevesebbet hozok, csak egy szó az 
egész, egy parányi toldalék a harmadik jele­
nethez. Mikor Félix rádörög a zsugoriákra, ön 
félbe fogja szakítani e szavakkal: „Jól van 
uram, értem; holnap reggel 
nyolez órakor tanúim ott lesz-

ne felejtse valahogy! Most pedig rohanok Fé- 
lixuek is megmondani . . .

Eljátszották a darabot s meg bukott ta­
karosán. A színészek azt sem tudták, hol áll 
a fejük; amint ily esetben sokszor megtörté­
nik, a kezdetleges darab egyes részleteit, 
egész mondatokat kifelejtettek, s már régeb­
ben betanult szerepekkel cserélték fel. Legki­
vált az utolsó csomót érte el a gyászos 
végzet. Az illető színész, kinek azt mondania 
kellett, elmondta ugyan, de őt perczczel előbb, 
mint kellett volna, úgy hogy, mikor Félixre 
kinek a szerepe csak akkor kezdődött volna, 
mert addig egy hangot sem szólott, egyre kia­
bálta : „Jólvan uram, értem; hol­
nap reggel nyolez órakor ta­
núim ottlesznek önnél.“ S aztán 
ott hagyta a faképnél szó nélkül, úgy annyira 

I szó nélkül, hogy a közönség hangosan telka- 
czagott. Teljes, kétségtelen lett a bukás.

Luchot és Bridoit csak azon voltak most, 
hogy jó hírnevüket minden áron megmentsék. 
„Mit akar ön mi velünk? főrmedtek egyik 
kritikusra, hiszen csak ránk tolta Bert­
helin!“

Lám ezt nyerte a jó szívvel, amiért má 
sokon könyörül akart ! Ezzel köszönte meg 
neki, amiért saját érdekeit mellőzte s magát 
tette nevetségessé ! Tovább is játszik még ily 
csúf szerepet ? Ez a leczke, amit most kapott, 
eszére térítheti, ha van egy csepp kis eszees- 
kéje. Eel is tette magában, hogy ezután nem 
fog senkivel együtt dolgozni, még névtelenül 
sem, nem olvassa át többet senki kéziratát, 
siket marad minden ajánlatra, minden kecseg- 
tetésre. Máskülönben rendelkezésére állt neki 
egy biztos eszköz arra, hogy kibúvhasson a

V
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kridoit ?ak azon voltak most, 
fct minden áron megmentsék, 
velünk.' főrmedtek egyik 
vsak ránk tolta Bert-

Irte a jó szívvel, amiért má 
>art 1 Ezzel köszönte meg 

érdekeit mellőzte s magát 
, 1 Tovább is játszik még ily 

a leczke, amit most kapott, 
van egy csepp kis eszees- 

|n,agában, hogy ezután nem 
it dolgozni, még névtelenül 

J át többet senki kéziratát, 
|n ajánlatra, minden kecseg- 
en rendelkezésére állt neki 

arra, hogy kibúvhasson a

játéka, melyből a szerepek már ki vannak

osztva. ^ csavargó. Bizony olyan időjárás kü­
szöbén állunk, a mikor megkérdi átél 
példabeszédünk szerint, hogy ki t is s zol- 
<» ált u n k ’ Az a csavargó, a ki a múlt hét 
Véeén a nagyerdőn ödöngött, nem igen volt 
megeeléeedve állapotával s furfangos gondolat 

me» agyában. Beállított olyan para- 
a külső gazdasági 

tanintézetbe s ott nagy keserűséggel adta elő,
“ a nagyerdőn ismeretlen gaztettesek egy 
fához kötötték s minden ruhájától megfosz- 
tAtiák A tanárok és tanulók megszánták a
szerencsétlent s bőven ellátták meleg ruhák­
kal A csavargó nagy hálálkodások közt jött 
be a városba, hol első dolga volt túl adni a 
kapott ruhákon s az árán — berúgni a leg­
kisebb karczosból. A rendőrség keresi 
a gonosz csavargót, ki ily furfangosan tudta 
kijátszani az emberek jószívűségét.

* Baja sz. kir. városa megkereste váro­
sunkat, hogy a szegény ápoldáról részletes 
felvilágosítást nyújtson, a mennyiben ott is 
ehhez hasonló szegény ápoldát óhajtanak 
nyitni.

* Színház. Lecocq bájos operettejét, a 
Kis herczeg“-et láttuk ma s nem csupán a

kedves dalamok, de a sikerült előadás és ki­
vált a kifogástalan ősszjáték is kellemesen 
foglalkoztattak, Ö r 1 e y Flóra k. a. (Parthe- 
mais) és Halmay Imréné asszony (her- 
czegné) az 1 felv. szerelmi keringőjében ex- 
czelláltak, melyet a közönség megismételtetett; 
Halmainé asszonynak kivált most volt alkalma 
brillírozni hangjának merész caschadejaival s 
Órley k. a. is élénkebben játszott, mint néha 
szokott. Egy nem sikerült neki ma, a mit nem 
„Boccaccio“-ban : a paraszttá öltözködés kómi- 
kuma, melyben nem naiv de ennél sokkal ke­
vesebb; úgy szintén a 2. felv. a-b-c áriáját is, 
jól adta, kitűnt elegáns és diskrét játékával 
V á c z i Vilma asszony, mint igazgatóné. Ezt 
a részt is megismételtették, Az éneklő k. 
a.-ok közzül S z i d a Teréz k. a. énekelt igen 
csinosan nehány kisebb ének részt. — A férfi 
szereplők közül Rónaszéky ur F rimonsát 
emeljük ki; komoly arczal adott bohóságai, 
neki buzdulálása a harezban, vagy szerelmi 
idyllje az átöltözött Parthenais-sel pompásak 
voltak s férfias alakítást mutatott be Kiss 
ur, mint vevelő, — ki szépen exequálta a kis 
púpos dalát. Jó volt a zenekar s a dalkar és 
a „Foljik az orra vére“ . . . kedves áriáját 
dudolgatva szétoszlott, de mégse nagyszámú 
közönség a legkellemesebb benyomások birto­
kában oszlott szét. (L—g.)

* Megint késés. Az a vonat, melynek teg­
nap délután ‘/44 órakor kellett vólna beér­
keznie, 5 óra után, tehát majdnem két órai 
késéssel jött városunkba. A lapokat igy csak 
6 órakor kaptuk meg. Kíváncsian várjuk már, 
hogy ugyan mi fog még történni ?

* Könyves Tóth Kálmán ref. lelkészünk­
től Agabus jövendölése“ czirnen egyházi be­
széd" jelent meg, melyet buzditóul mondott el 
az orsz. reform, egyházi közalap érdekében. 
Az emelkedett szellemű beszéd ára 4 kr.

* A főispántól. A nagyméltóságu m. kir. 
földmivelés, ipar és kereskedelmi miniszter ur 
50,989. számú intézményével a budapesti idő­
jelző állomás értesítésének Debreczenbe és 
Hajdú-Böszörménybe leendő táviratozását, te­
kintettel arra, hogy a téli időszak alatt a 
gazdaközönség az időtjelző jelentéseket kevés­
bé szükségli, folyó november hó 15-től jövő 
évi február 15 ig beszüntette. Az ezt tudató 
leiratnak megfelelőleg felkérem a tek. szer­
kesztőséget, hogy ezen felsőbb intézkedésről, 
lapja utján a helybeli és vidéki gazdakozöu- 
séget értesíteni szíveskedjék. Debreczen, nov. 
24. Gróf Dédenfeld József. (Lapunk tegnapi 
számából kimaradt.)

* Ahelybeli önkéntes-osztály megvizs­

gálása, úgy az elméleti, mint a gyakorlati, ki­
tűnő sikerrel folyt le tegnap d. u. Ez alka­
lommal 26 önkéntés vizsgáltatott meg (1 be­
teg). Dietrich ezred s melegen nyilvánította 
elismerését úgy Zeiler kapitánynak, mint Spá- 
nyik főhadnagynak, mint a kiknek ezen ör­
vendetes sikeren kiváló részük volt.

* Nem viczcz! A nagyvárad-utezán hajtat be­
felé a városba egy öreg falusi árendás, tali­
gájában a rúd közt egy kis rósz ló, lógón pedig egy 
jámbor fiileit ugyancsak szurkaivá ostora nyelének 
végével. Éppen ezen perezben lépett ki az „Európa“ 
kávéházból Tippan Tóbijás bátyánk az ő Mózsi szom­
szédjával, s hatalmasan elkaczagva magát mondá : „No 
Mózsi, nizd csak, Jákób bátyád mán uzovajjaa „ved- 
j es“ házasságot!“

* Fehér holló jelent meg ma piaczuukon 
— egy dinnye alakjában, melyet tulajdonosa 
egy írtért árult.

* A fővárosi színházakban azon illedelmi 
szabály uralkodik, hogy a nézőtéren levő szí­
nészek nem nyilvánítják tetszésüket, vagy 
nemtetszésüket az előadások alatt, s még ke­
vésbé viselik magukat oly felötlő módon, mint 
a hogy nálunk szokás

* Debreczenl sajt. E g a n Ede országos 
tejgazdasági felügyelő a napokban lent járt 
városunkban, hogy megtekintse a hortobágyi 
sajtkészitő szövetkezet telepét, amely már két 
év óta működik, hogy a Nagy-Hortobágyon 
összevásárolható tejet sajtkészitésre használja 
fel. E g a n e helyet kiválóan alkalmásnak 
találta sajtkészitésre, de azt tapasztalta, hogy 
a tejtermelők közt nincs meg a kellő 
érdeklődés a szövetkezetiránt 
s a telep nem rendelkezik elegendő erővel 
és pénzzel a szakszerű kezelésre. Ehhez 
képest megígérte, hogy lépéseket fog tenni 
kormánysegély kieszközlése, 
valamint egy szakértő sajtmesternek kiküldése 
iránt. Az érdeklődés felkeltése végett a juh­
tartó gazdákat értekezletre hívta egybe, a 
melyen azok elhatározták, hogy belépnek a 
sajtszövetkezetbe j — Debreczen városánál 
közbenjárt, hogy a Hortobágyon levő gulyája 
által termelt tejet a szövetkezetnek adja át 
feldolgozásra és kijelentette, hogy nagyobb- 
mérvü mozgalmat indít meg az iránt, hogy az 
egész nagy Magyar-Alföld fölösleges tejterme­
lését a hortobágyi sajtkészitő telep felé irá 
nyitsa.

* Hibaigazítás. A tegnapi szám vezérczikkében 
„párbeszéd“ h. olvasd „zárbeszéd“, „kiható erővel 
b á r“ h. olv. „bir“, a „megyei élet“ ez. helyi hírben 
„C s a j k o s-párt“ h. „Rázsó-párt“ sat.

* Holnapra. Azok, a kik a családi élet 
kedves örömeit nem élvezik, hanem a vendég­
lői életre utalvák, bizouynyal kedvesen veszik, 
ha felemlítjük, hogy holnap Böhm kedvelt 
kávéházi helyiségében (czegléd-utcza polgár- 
mester háza) thea-estély lesz a legje­
lesebb zenekar közreműködése mellett.

* Megfejtés. Lapunk közelebbi számában
közölt sakktaláuyt megfejtették : Sipos Eszti, 
Virág József, „Három ifjú,“ S. Emma, Kiss 
Erzsiké, Sinka Gyula, Marceline (H.-Pályi), 
Diána (H.-Pályi.)______________ =====

Hazánk 8 a külföld.
— A bécsi-magyar egyesületről (magyar 

klub) még eddig keveset hallottunk, — minek 
oka abban keresendő, hogy sokáig vajúdott 
ennek alakulása a már meglevő magyar-egylet 
miatt, — melynek működési iránya nem elé­
gítette ki a kívánalmakat, és szelleme kezdett 
zsidó-irányzatot ölteni, — mint átaljában majd 
minden külföldi magyar-egyleté is. — Végre 

; azonban a rég óhajtott eszme kezd megvaló­
sulni és a szervezőbizottság is megalakult 
melynek tagjai : Asbóth János, Jezerniczky 

I János, Károlyi Árpád, Komlóssy Miklós, König 
Károly udv. titkár, gr. Pongrácz Frigyes, pod- 
hrágyi br. Popper Sándor, Saárossy Béla és 
br. Tallián Dénes. — A klubnak eddig már 
szép számú tagjai között találjuk gróf Kálno 
ky külügyér, Kállay Béni közős pénzügymi-

tolakodások elől s biztosítsa magát e fajta 
kellemetlenségek ellenében . . . Csengetett.

— János, mondá nyomatékosan a felsza­
ladt inasnak, jól megértse, amit most mondok.

János oly állásba vágta magát, mely a 
legmélyebb államtitok meghallgatásához is 
méltó lehetett.

— Mától kezdve nem vagyok itthon sen­
kinek . . . Érti János ? Senkinek !

János egy perczig lesütött fejjel gondol­
kozott, aztán hirtelen felkapta :

— Jól meggondolta uram ?
E kérdésre megharagudott Berthelin.
— Jól meggondoltam-e ? Hát maga meri 

ezt én tőlem kérdezni ?
János titokteljesen tiltakozott:
— Uh nem, uram ! . . . Korán sem, sőt 

ellenkezőleg . . .
— Mehet!
— Igen, uram !
János kiment s Berthelin nagyot só­

hajtott.
Végre valahára, — mormegta magában, 

kezdek a magam ura lenni, végre magamba 
szállhatok, dolgozhatom, gondolkozhatom, ma­
gamnak, itt egy magamban .... Oh, a ma­
gány ! ... ez a jó, szent, termékeny magány!

Künn csengetett valaki, az előszobában 
társalogtak s ő nem elmélkedhetett tovább. A 
lárma egyre nőtt s Berthelin nem állhatta to­
vább, hogy be ne hivja Jánost.

— Ki van ott ?
— Uram, egy hölgy ...
— Hölgy ? . . . Milyen hölgy ?
— Nem ismerem, uram .... Minden 

áron be akar jönni 1
— Hiszen mondta neki, hogy . . ■
— Mondtam, hogy nem tetszik itthon

lenni, de a kapus kifecsegte neki, hogy még 
nem látta a tekintetes urat kimenni.

Berthelin csak úgy izgett-mozgott mérgé­
ben a széken.

— Igaz, nem mondtuk meg előre a ka­
pusnak. Meg kell neki mindjárt mondani . . .

— Megmondom, felelt János. Addig is 
elküldöm azt az asszonyt.

— Nem kell! gondolta rá magát Bert­
helin.

És midőn az inas bus csudálkozva nézett 
gazdájára, e szavakkal fordult hozzá :

— Most még itthon vagyok. És miután 
ma úgyis tudják, hogy itthon vagyok, nem 
zárom az ajtót magamra .... A hölgy be- 

l jöhet.
I II.

A hölgy belépett; egy csinos szőke, ele­
gáns hölgy. Nagyon izgatottnak látszott.

— Uram ! bocsánatot kérek, hogy a szol­
ga tiltakozása ellenére be mertem törni; de 
be kellett törnöm!

És leült egy karosszékre, Berthelin Író­
asztala mellé.

Ennek alig volt ideje hirtelen felkelni. 
Meghajtotta magát s várt.

— Uram, kezdé a nő azon a remegő, 
gyors hangon s mosolygást erőltetve, ön egy 
nagy bűnöst lát most maga előtt.

A dráma iró nevetett:
— Talán mégsem!
A hölgy egy kissé magához tért e nyá­

jas biztató szóra s sokkal vidámabban igy 
folytatá:

(Folyt, köv.)

niszter, Szögyényi Marich László és br. Falke 
külügyi osztály főnököket, br. Teschenberg 
megh. miniszter, Pápay cabin, udv. tanácsos, 
Becker-Deukenberg és Dóczy min. tanácsosok, 
gróf Lónyay János és több előkelőségek ne­
veit. — Örömmel üdvözöljük az uj magyar 
clubot, — melynek épen a császárvárosban 
felette fontos missiója van, mert akármilyen 
„gemüthlich“ nek tartjuk is a bécsi németet, 
nagyon jól tudjuk, hogy minket magyarokat 
nem szeretnek azok igazán, — csak a pén­
zünket. — Figyelemmel fogjuk tehát a klub 
működését kísérni továbbra is és alkalmilag 
felelevenítjük iránta az érdeklődést lapunk 
hasábjain.

— A nyomorúság áldozata. A Kazinczy- 
utczabeli 3. számú ház egyik lakója tudtára 
adta a rendőrségnek, hogy bérlője : Hochhau 
ser Adolf orvosnövendék kéthéttel ezelőtt eltá 
vozott hónapos szobájából s azóta hírét sem 
hallja. A jelentéstevő azt hiszi, hogy a szegény 
fin a Dunába ölte magát, mert napokon át 
nem akadt bet vő falatja s a reménykedés, a 
szebb jövőbe vetett bizalom nem csillapította 
éhségét. Még hallani is borzasztó, hogy milyen 
volt az eltűnt ifjúnak élete folyása. Pedig jobb 
sorsra lett volna érdemes. Tehetségénél csak 
szorgalma volt nagyobb, mert sarkalta foly­
vást a kötelesség, hogy vigasztalója, támoga­
tója legyen egy szegény özvegy asszonynak 
Küzdött, a meddig küzdhetett s a mikor látta, 
hogy anyját azért nem gyámolitják az emberek, 
mert tőle, a fiútól várják, hogy segítse, elfor­
dult a bizonytalan jövőtől s karjaiba vetette 
magát a bizonyos halálnak. Ezzel is a gyermeki 
szeretetnek, a gyermeki hálának áldozott, o 
most valahol a Duna mélységes fenekén ál­
modik az orvosi diplomáról, békés családi 
tűzhelyről, boldo“, elégedett édes anyáról, me­
leg szobáról, téli kabátról ...

— Széchenyi-ünnep. Az „országos kaszi 
nó“-nak a Dunára szolgáló termeiben kegye- 
letes ünnep ment végbe tegnap .délután egy 
órakor. Zichy Jenő gróf megfestette és a ka­
szinónak ajándékozta Széchenyi István gróf 

1 olajfestésü térdképét pompás keretbe foglalva: 
a kaszinó elfogadva az ajándékot, a nagybecsű 
képet a szalonban függesztette ki. Tegnap volt 
ennek a képnek a leleplezési ünnepélye, mi 
végből a választmány rendkívüli közgyűlésre 
hívta össze a tagokat. A tagok, nemcsak a 
fővárosiak, cjp a vidékiek is igen nagy szám­
mal jelentek meg. ................

— Batthyány István gróf exhumaczioja. 
Buziásrói Írják, hogy a párbajban elesett 
Batthyány István gróf holttestét e hó 22-én 
exhumálták és ünnepélyesen elhelyezték az 
újonnan épült családi sírboltban.

— Vegetáriánusok. A „természetszerű 
élet- és gyógymód barátjai részére Weixlgárt- 
ner Vincze főgim. tanár a fővárosba vegetáriá­
nus diszebédet rendezett. A különös ebédet 
ülés előzte meg, melyre mintegy 25-en jelen­
tek meg. Weixlgiirtner az ülést megnyitván, 
eladja, hogy már 27 év óta folytatja a vege­
táriánus életmódot, s a mellett igen jól érzi 
magát. Ezután átengedte az elnöki széket 
Szalkay reáliskolai tanárnak, ki a megjelente­
ket magyar nyelven üdvözölte s felemlítette, 
hogy ő csak egy év óta vegetáriánus. Azutáu 
felolvasta: „az észszerű életmód tanát“, mely 
a vegetáriánusok katekizmusa kérdésekben és 
feleletekben. Utána Weixlgiirtner német nyelven 
tartott felolvasást, melyben a vegetáriánusok 
életmódja mellett szóló érveket bőven fejtegette.
A gyülekezet Weixlgärtuer, Szalkay és Bod­
nár urakból álló szükebb bizottságot, mely a 
berlini vegetáriánus egylet alapszabályait át­
vizsgálni és azokat viszonyainkhoz alkalmazva, 
átdolgozni fogja. Jelentését a két hét múlva 
újból összehívandó gyülekezet elé fogja ter­
jeszteni. Azok számára, kik az eszme iránt ne­
tán lelkesednének, közöljük a „piknik“ menü­
jét. Levesek: Borsó- és alma-leves; főzelékek: 
Virágos káposzta burgonyával, vagyis káposzta 
rizszsel; vegyes saláta palacsintával; tészták: 
almás-, diós- és mákosrétes, maccaroni parme- 
zan sajttal, sütemények: Graham-, hab- és 
mogyoró torta, tengeri-pudding; gyümölcs: 
friss és befőtt gyümölcs. Graham- és házi-ke 
nyér. Italok: viz, szódavíz és málnaié.

— Tolvajnő pap ruhában. Nagyvárad 
utczáin néhány nap óta sajátságos külsejű fér­
fi vonta magára a figyelmet. Rövid hajat viselt 
nőies arcza volt és mindenütt papnak adta ki 
maaát. A rendőrség azonban nem nagy hitelt 
adott a különös férfinak, mert midőn tegnap­
előtt Budapestre akart utazni, letartóztatta. 
Mikor a fiatal lelkész a kapitányság! hivatal­
ban levetette téli kabátját egymásután még 
három kis kabátot és három mellényt húzott 
le magáról. Ekkor kijelentette, hogy nem vet­
kőzhetik tovább, mert nő. A vallatás folyamán 
aztán kiderült, hogy a nevezett nő várpalotai 
születésű Tóth Istvánné, azonos azzal, ki Sta­
nder budapesti építőmester lakásáról 38 írt 
készpénzt, egy arany órát lánczczal és több 
ruhaneműt lopott. Az órát már el is zálogosí­
totta Keresztesen. A lopás után levágta haját, 
férfiúnak öltözött és mini pap utazgatott. \ á- 
radra még november 20-án érkezett és épen 
elutazóban volt, mikor elcsípték és letartóz­
tatták. Az esetről a főváiosi rendőrséget táv­
irati utón értesítették. ___________

— Uj zenemű. Táborszky és Barsch nem­
zeti zenemükereskedésében Budapesten meg­
jelent: „33-dik ábránd“ „Ne menj el . . .“ 
Szentirmay Elemértől „Molünáry baka nóta.“ 
„Azt a barna kis lányt . . .“ magyar dalok 
felett zongorára szerz'é Székely Imre. Ara 1 
frt 50 kr.

— Petőfi ismeretlen költeményei Petőfi 
költeményeinek legközelebb a könyvpiaczra ke­
rülő uj diszkiadása négy költeménynyel lesz 
gazdagabb. Mind a négyet Kovács Mihály tur- 
kevei ref. tanító küldte be az Atheuaeumnak. 
Czimök : Lehel, Álmos vagyok és még sem 
alhatom . . , Távozik hát ifjúságom ? és Ez a 
világ egy nagy korcsma, jó áros ... A há­
rom elsőt Petőfi költeményeinek tizenhat ivre 
terjedő kéziratával Fazekas Lajos volt nagy­
kőrösi tanár ajándékozta 1858-ban a bekül­
dőnek. E három költemény is azok közül való, 
melyeket a költő kihagyott gyűjteményeiből; 
a negyedik : az „Ez a világ“ kezdetű, nincs 
az említett kéziratokban s csak később jutott, 
mint Petőfiének vélt költemény, a közlő bir­
tokába.

— Pályázatok. Az orsz. dalár-egyesület 
a Miskolczou tartandó dal- és zeneünnepély 
alkalmából versenyezni óhajtó dalegyletek ál­
tal előadandó közös verseny négyes szövegére. 
Beküldési hatáidő decz. 31. Jutalma a legjobb 
műnek 20 arany. A király-hymnusz 

I szövegkölteményére uj pályázat hirdettetik, 
száz arany jutalomdij mellett. 

Törvényszék.
— A nagy tolvaj szerencséje. Freund 

Vilmos kereskedő és takarékpénztári igazgató 
váltóhamisitási bűnügyében, ki 300.000 frt 
erejéig hamisított váltókat, e hó 16-án tarta­
tott meg a végtárgyalás Nagy-Beeskereken A 
végtárgyaláson, mint tudósítónk Írja, I-reund 
Vilmos beismerte tettét s a törvényszék ez 
alapon 8 havi börtönre Ítélte őt, mely azon­
ban a kitöltött 8 havi vizsgálati fogsággal 
kitöltöttnek vétetett. A zsidóság, mely e vég­
tárgyaláson zsúfolásig megtölté a termet, az 
ítélet kihirdetésekor tüntető éljenzésben tört 
ki. A kir. ügyész az Ítéletet nem felebbezte, 
a mi általában feltűnt. — Idők tanúja !

Apró-cseprö.
Ne csodálkozzunk azon, hogy — amint a 

skót példabeszéd mondja : „nem jön ki a jólla­
kott, meg az éhes ember szava dillöref a 
qazdag ember észjárását soha nem fog]a meg­
érteni az a szegény, aki után kenyérért sir a 
bölcsöbeli gyermek. Macaulay.

Bizonyos urak csak azt bizonyítják az ö 
bizonyítékaikkal, hogy a bizonyitgatást jobb lett 
volna abban hagyni.

Lessing.

S z e m 1 é 1 e t i o k t a t á s. Egy ven 
dáglős és fiacskája sétálgattak a mezőn, midőn 
egy barnás állat snhan előttük a bokrokba. 
Apám — kérdi a tudnivágyó flu — nyúl vagy 
macska volt ez az állat ? A szakismerő atya 
pedig igy felel : Az egészen a készítés mód­
jától függ kedves fiam.

A gazemberek.
Hogy van, hogy azt a sok gazembert, 
Egytől-egyig fel nem kötik ?
Táncsák azért, mert annyi fája 
Nincs a világnak, hogy reája 
Akasztathatnék mindenik.

Oh mennyi, mennyi a gazember 
E földön ! ... Én megesküszöm :
Ha mind esőcsöppé változnék,
Negyven nap, negyven éjjel esnék 
Támadna egy uj vízözön ! .

Petőfi Sándor

Rendesen meg van az embernek az a 
gyengéje, hogy jobban hisz annak, a mi^ más 
természetellenes forrásból ered, — mint a 
sajátfejének.

Schopenhauer.

LM/uzsált.
— „Czeczil házassága“, Csiky Gergely 

legújabb színmüve került szombaton színre a 
nemzeti színházban. Az uj darab olyan óriási 
külső hatást aratott, minőt annek idejében ta­
lán a „Proletárok“ sem. A szerzőt már az első 
felvonás után háromszor kihívták s a tetszés- 

I zaj minden felvonás végén megújult. A szerep­
lők is bőven aratták a tapsot.

Mindig jó valamire a férj : csinos özvegy-
asszony nem lenne nélküle.

* Del pit.

Földrajz. A kis Anna földrajzi lecz- 
kéjét mondja fel anyjának, de a mama úgy 
találja, hogy a kis leány semmit se tud. Anna 
igy menti magát: „Ugyan mama, hiszen nem 
is olyan szükséges a földrajzot tudni ... a 
kocsis dolga tudni, hogy hol fekszik az a hely, 
a hova kocsizni akarunk.

A közönség köréből.*)
T. szerk. ur I

! A váradutezai kútról hordott víz hetek óta pisz-
kos és tele van gombákkal. Nem tudom, a knt-mester 
ur szokott-e néha vizsgálatot tartam a kutak fölött • 
ha nem szokott, egyiránt mulasztást követ el, mert 
nem azért fizetik, hogy láb-lógázva töltse idejéts 
ezáltal a közegészséget veszélyeztesse. Ajánljuk ügyei­
mébe a kutak medenezéjének tisztítását, a rendőrség­
nek pedig az ellenőrzést.

I Debr., nov. 27. , LL Tisztelettel
Több varadutczai lakos.

») Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.

_ Naptar. Szerda, nov. 28. Ruf in Mái
j ti Nap kel 7 óra 25 perez, nyugszik 4 óra 10 
perez.________ _________

.. Színház. Szerda, nov. 28. "Miniszter 
I előszobájában“ vígjáték Untban fellépte. „Fipsz, 
I a hires nőszabó“ vigj.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.



A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései nov, 20.

Utolsó árkelet

gömöri áll. zálogl. o

Értékpapírok

Államadósságok.
Magtár aranviár. adómentes 6°'0

4!7 77 77 ”
Magvar papirjáradék . . . 5,
Megjár vasú:i kölcsön 120 írt .

egyes db.
5 o,

„ 1869. kel V. áll. kötv. 5 „
„ 1873. „ „ar.v. ezb. 5 „
n 1876- a » ar.
„ nyereménykölcsön 100 írt.
„ „ 50 írt darab.

Tiszai és szegedi kölcsön 4% 
1871-ki magyar államkölcsön 5 
1873-ki „ „ 5
Földteherm. kötvény magyar 5 

. „ 1867. zár. 5 ,
„ „ temesi . 5 ,
, „ 1867. zár. 5 ,
„ „ horv. orsz. 5 ,
„ „ erdélyi 5 ,

M. jelz. urb. válts, kötvény 5 
K. horv.-szláv. jelz. földv. 5
S/őlődézsma váltság kötvény 5 
M. kir. kamatos kincst. utalv. . 
Egyes, államad. papírban 42/in

pénz

120.20 
86 80 
85.10 

138.50
139 —

91.25 
114.— 
98— 

113.— 
113.— 
110-25

áru

120.25
86.70
86.35

139—
140—

91 75 
115— 

99.— 
114.— 
113 50 
11075

Értékpapírok
Utólsó árkelet

pénz áru
Értékpapírok

Utólsó ár kelet

pénz

c) Gőzmalmok.
500 Concordia-malom . . .
500 Első budapesti-malom . .
200 Erzsébet-malom ....
500 Hengermalom ....
160 Luiza-malom....................
200 Molnárok és sütők-malma 

1000 Pannonia-malom . . .
300 Viktoria-malom ....

d) Közlekedési vállalatok.

„ ezüst kamat febr. aug. 5°/0 79__ 79.25 200
„ „ n jan- jul. 42/,o 79 50 1 79.7 5 500
n n „ ápr- okt. 42/,o 79.70 I 79.90 200

Osztr. aranvj. 4°/0 kamat. . . . 99.75 100.25
Osztr. papirjáradék adómentes 5 „ 93.25 1 93 75

„ államad. 1854. á 250 frt 120.50 121.50
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt 135— 1 136— 50

300
1000
200
100

, 1860-ból á 100 frt 140— 141 —
„ 1864-ből á 100 frt . 170.50 171.50
„ 1864-böl á 50 frt 170— 171—

Pestv. bölcs. 1870-ből . . 6% 104.50 105.50
» n 1871-ből . . 105— 105.50

Budapesti köles. 1880. . . 5°/0 97 — 97.25
Szerbiai nyerem, kölcsön . 3% 32.25 33.25

105
Részvények. 80

100
a) Bankok. 150

200 Által, magyar munic. hitelin. . . 205— 210— 400
2QO

120 Amjol-osztrák bank.................... -- .--- 200
210
150
500
130
100
85

100

100 Budap. bankegy. részv. társ. . . 106— 106.50
200 Morvát le.számitoló-bank .... -- .--- ____
100 Budapesti iparbank.................... 35.50 36.50
80 Központi ipartárs. hitelint. . . . -- .--- -- .--

200 Magy. általános hitelbank . . . 301.75 302—
2U0 Magyar jelzálog hitelbank . . . -- .--- -- .--
100 Magyar jdz.-hitelbank H. kib. . . 104— 104.50
100 Magyar lesz. és pénzváltó bank . . 92.Vg 93.3/i
100 Magyar országos bank reszv. társ 100

200160 Osztrák hitelintézet.................... 299.60 299.80
600 Osztrák-magyar-bank................... 837— 840—
150 I. magyar iparbank.................... 166.50 168— gon
1501 „ „ H. kib. . . . 152— 154— 200500 Pesti kereskedelmi-bank .... 559— 560 - 200

200
200

100 Sziszeki hitelbank......................... -- .--- -- .---
100 Union bank........................................ —.— —.—

b) Biztositó társulatok. 160
200 Bécsi biztosító társulat .... 228— 230—
200 Bécsi életbizt. intézet .... 250— 255.—

1000 Első magyar biztosító-társaság . . 3325— 3350—
100 Fonciére pesti bizt. intézet . . 71 — 72—
500 Mag} ar-franczia biztosító-társaság —.— -- .--
300 I’aunonia visszbiztositó-társaság . j 975.— 1000—

200 Adria.........................
200 Alföld-fiumei vasút . .

100— 100 Arad-körösvölgyi vasút
98- 50 200 Báttaszék-domb.-zák. v.

100- — 200 Déli vasút ....
98.25 200 Északkeleti vasút . .

101- — 200 Erdélyi vasút . . .
99- 75 200 Gvór-sopron ebenfurti vasút
94.50 200 Kassa-oderberei va*ut .

200 Magyar galicziai vasút. 
97-50 98.25 200 M. u'ugati vasút . .

200 Osztrák állami vasút .
T9— 1 79.25 200 Pécs-barcsi vasút . .

iá vidék ; vasút . .

Pesti közúti vaspálya .
„ „ élvezeti jegyek

580.-
1160.-
250.-
630-
279.-
363.-

1270.-
465.-

5% 167.50

151—
157—
163-50

145.50 
16150 
166 — 
318.—

248.50 
594 —
426.50 
256—

a) Takarékpénztárak
dapest Hl. kerületi 
izágos központi . 
sti első hazai 
3t-budai fővárosi 
ált. tkp. rész. tár.

f) Különféle vállalatok.

m.

Pesti

vasmű részv. társ.

Téglagyár kőbányai .

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet

65— 
478 — 

4525— 
478— 

99.50

117.50
90.-

165.— 
185 — 
430.— 
200— 
590— 
530— 
650 — 
156.— 
104.—

585.
1185.-
252.-
640.-
280.
385.

1275.
470.-

185-— 
168.50

152.- 
158 —
164.50

146.50
162.50 
167.—
318.50

249 50 
598—
427.50 
260.-

482.
4550.

483-
100

118.50
91—

167.- 
790.— 
435— 
205— 
595 — 
535— 
860— 
157- — 
105-—

200
200
200
300

100

Magy. arany v. ezüst . .
„ jelzálogbank . . 5

Kisbirt. orsz. földhitelint. I 
Osztrák-magy. bank o. é. .

. 4» n » » »
n ti a rPesti magy. keresk. bank . ^
na » ’ " 1

„ Albina“" tak. é”s hit. int. .

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei ^utl874-kib.

Báttaszék-dombovár zák. . 
Dunagőzh.-társ........................

5%

800
300 Éjszakkeleti vasút. 
300 

1000 
200 
200 
200 
200
200 

«200

aranyban

É.-magy. egyes, kőszénb. r.-t. 
Magyar galicziai vasút . .

II. kibocs.
Magyar nvugoti vasút. . .

1874, kib.

100
200
200
200
300
200
200

100
100
100

5„
4Va%

125 75 
117— 
246 — 
650— 
378 — 
45— 

263 — 
81.50 

110.50 
233 —

102— 
100.25 

94 —

126.— 
118-— 
246 50 
660— 
380— 
48— 

265— 
82.50 

111.50 
235—

103.25 
101.— 

94.50

10

* Ä

CQ
4%qi
ío/° 
5 0 
vu 
2'/. 
21/« 
4°/, 
6% 
b°/o

M. vasut-els. köles, beruh. . 5 
I. Erdélyi vasút....................5
Gvőr-sopron-ebenf. vasút . - 6
Kassa-oderbergi vasút • • • “

eperj.-tarn. v. m. r. . .5
” oszir.-v. 1879. kibocs. . 5 
* m.-v. 1879. kib. ar. . 5

Osztr.-magy. állami vasút . . 5
Tiszavidéki vasút...................... »
Budapesti lánczbid .... 6 
Kösz. és tégisgy. kötelezv. . 6 
Lioyd- és tőzsde épület . . 5

Magánsorejegyek
Osztrák hitelintézet . . .
Budavárosi sorsjegy . . .
Keglevich * ...
Palff n • \ •
M vörös-kereszt-egvl. sorsj. 
Osztr. vörös-kereszt sorsj. . 

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . . .
„ „ , (kör) . • •

Oszt.-magyar 8 frtos arany.
20 frankos arany .... 
Török arany lira .. ..
Osztrák és magyar ezüst. . 
Nemet bírod, bankjegy. 100 m. 
Német bír. 20 m. arany . .

Váltók árfolyama (látra)
Német baukp. 100 n. b. m. 
Amsterdam 100 holt. írtért. 
Brüssel 100 frankért . . . 
Páris 100 frankért . . . 
Marseille 100 frankért . . 
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . .
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . 
Milano 100 lire nuovo ital.

120—
101.20
98.25 

100— 
101—

98 —
91.25 

101.75 
101.50
99—

100.—

98 75
97.75
94.75

91.50 
117.—
124.50

94.50 
93—
96.75
96—

112.50 
92.30

97—
93.75

120.50 
101 45

98 75 
101— 
101 50 
98.20 
91.55 

102.25 
102— 
99.50

100.50

99.25
98.25
95.25

92—
117.50
125.50

95.-
93.50
97.50 
96.75

113.50 
92.80 |]

97.50
94.25

119.25 120.25

101.75
103.25

97.25

102.25
103.75

98—

173.50 174.50

18.50
39.50 
6.60

12 50

5.66
5.65
9.49
9.49

58.35
11.65

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

5.69
568
9.52
9.52

58.45
11.67

58.55
98.60
47.50
47.40

47.50 
47.50 

119 95

Főnyere­
mény eseti. 
500.000 
márka.

Szerencse
jelentés.

A nyeremé­
nyekért 

kezeskedik 
az állam

Meghívás Hamburg állam által bizto­
sított nagy pénz-kisorsolás

nyeremény-esélyein
való részvételre, melyekben

9 millió 620.100 márkán
felül okvetlenül n\fér élik.

Ezen előnyös pénz-kisorsolás tervszerüleg 
összeállított nyereményei, melyek csak 100,000 sors- 
egyből állanak, a következők t. i.

A legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 márka 
253 nyer. á 2,000 márka 

6 nyer. á 1,500 márka 
515 nyer. á 1,000 márka

6

Minden hasonló készítmény felett előnynyel 
birnak ezen pilulák, melyek minden ártalmas 
állagtól mentek ; legnagyobb sikerrel alkal­
maztatnak alszervi betegségeknél, váltóláz­
nál, mellbetegségeknél, bőr, szem, agy, száj- 
betegségeknél. gyermekek és női betegsé­
geknél ; könnyén hajtó és vértisztitónak egy 
gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb

UeUIiAST

376. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.

utalom 
nyer. 
nyer. 
nyer. 
nyer. 
nyer 
nyer. 
nyer. 
nyer.

5 nyer.
3 nyer.

26 nyer.
56 nyer. á 

106 nver. á

300.000 márka 
á 200,000 márka 
á 100.000 márka 
á 90,000 marka

80 000 márka 
70.000 márka 
60,000 márka 
50,000 márka 
30.000 márka 
20.000 márka 
15,000 márka 
10,000 márka 
5,000 marka 
3,000 márka

1036 nyer. á 
60 nyer. á 
63 nyer. á 

290020 nyer. á 
3450 nyer. á 
90 nyer. á. 

3950 nyer. á. 
3950 nyer. á. 
3950 nyer. á. 
3950 nyer. á.

500 márka 
200 márka 
150 márka 
145 márka 
124 márka 
100 márka 
94 marka 
67 márka 
40 marka 
20 marka

stb. ossz. 50,500 nyerem.
mely nyeremények nehány hónap alatt hét osz­
tályban okvetlen huzatai fognak.

Az első nyeremányhuzás hivatalosan 
állapíttatott meg, melyhez 

egy egész eredeti sorsjegy csak 3 frt 50 kr.
egv fél eredeti sorsjegy csak 1 frt 75 kr.
egy negyed eredeti sorsjegy csak — 85 krba

kerül. Ezen, az állam által biztosított sorsjegyek
(nem pedig tiltott ígérvények) az összeg bérmentes 
beküldése mellett még a legtávolabbi vidékekre is 
szétküldetnek általam.

Minden érdekelt, eredeti sorsjegyek mellett 
tőlem az állam czimerével ellátott eredeti játékter­
vet dij nélkül kapja meg, valamint húzás után a 
hivatalos nyereményjegyzéket minden felszólítás 
nélkül.

A nyeremény kifizetése és szétküldése
általam közvetlenül eszközöntetik a résztvevőkhez 
pontosan és a legszigorúbb titoktartás mellett.

Bármily megrendelés egy egyszeri! posta- 
HP- utalványon vagy ajánlott levéllel tehető.

Forduljanak tehát megrendelésekkel biza- 
lomteljesen.
f. e. deczember 12-ig

TI ekseher Sámuel
1 bank- és váltóüzletéhez Hamburgban.

leküzdeni, mely minden betedségnek forrása. — Czukros voltuknál fogva gyermekek is I 
kedvelik.— Ezen pilulák MTCIHA. tanár udvari tanácsos bizonyítványa ál­
tal lettek kitüntetve.

Egy skatulya ára, mely 15 pilulát tartalmaz, 15 kr. Egy csomag, mely 8 
skatulyát, ée így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 fooint.

w. Minden skatulya, meiyen e ezóg : ,,Apothek0 ZUm he’ll. Leopold1 
nem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óva tik.

Megfigyelendő, hogy rósz, siker nélküli, sőt ártalmas készit- 
1 mény ne vétessék. Egyenesen Neustein -féle JEx*ZS©t>€>t

C * ' jfj I fítt 1----^ pilulák. kérendők — ezek s a használati utáskás az itt
U v látható aláiráasal vannak ellátva

Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Rh .Stadt, Ecke der

Planken und Spiegelgasse.

I

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló

AB. Asztali dara nagy és apró szemű 21 — 
C. Szinte „ középszerű . . 20.—

0. Királyliszt................20.20
1. Lángíiszt...................... 19.60
2. Montliszt.................... ..... • 19-—
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű. . 18 20
4. „ 2-od „ • • 17.20
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 16.40
6. Szinte , 2-od „ . 15.60
7. Közép kenyérliszt 1-ső „ . 14.60
8. Szinte . 2-od r . 13 80
81/-. Barna „ 1-ső „ . 12.20

Dr. Müller-féle

MIRACULO INJECTION
és pirulák, veszély és fájdalom nélkül gyógyítják 
a nemző részek mindenféle betegségeit, a fehér 
folyást és minden más titkos betegségeket és

gyengeség! állapotokat,
magömlést, teheiet enséget. Mindezen betegsé­
gek kezesség melWt evógviha’nak a fő rörz*nr-
vos Dr. Müller féle Miraculo készítményekkel.

Ára 3 frt 10 kr. Postán 25 krral tööb. 
Egyedül kapható a Szt. György gyógyszertár­
ban Max Schmid-nál Becs V. Wimmergasse 33 
hova minden Írásbeli megrendelés is intézendő.

8s/4. Szinte „ 2-od n . 9.40 y
9. Lábliszt . . 8—í
10. Veres liszt . —i
11. Finom korpa zsákkal. . . 5.20 (

77 » ■ zsák nélkül. 4.60 S
12. Durva korpa zsákkal . . 4.60 f

77 7» ■ zsák nélkül. 4— J,

STRAGON-MUSTAR
palent csomagokban.

SCHMIDT VIKTOR ÉS FIAI.
Bécsi különlegesség

j legjobb belföldi márka %, */4, «/„ kil üve­
gekben ; csak védjegy gyei ellátott valódi ké­
szítmény kapható minden fűszer- és csemege- 

88. kereskedésben.

Simán őrlőit liszt zsákkal á 75 kg. 10 40 
„ „ , zsák nélkül 9 80

Dara és liszt 25 ki. zacskókb. tOO ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1883. nov. IS.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.
10 11. 12. ... 50 B
Sima liszt ... 75 ,

EI6flitttii
Helybe" ü poitáA

ín *vre ■ • ■
Fél ávre . • •
Serjed érre •

Egyet szarni
A. lap eieilemt rieeétl 
áen köslemény föplacl 
kis földssint, a nerl 

bénnentve

Eltifixethetni 
TBljBQDI K., LAJ 
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(r. e.)
lemen, a száj 
utólsó hive lb 
dűl, egyedül 
Rákóczy Fere 
séges lelkét.

És miko 
zelgő véghete! 
vány-tenger n 
tette szemeit 
tengereken, é: 
honnét eljött 
soha többé é 
netet küldé 
nába:

»Nemzet 
dásomat. Ne 
nem lesz, ne 
költ javait nej 
mert ezek a j 
országot, mely 
lik, megbomli 
vetett rossz 
kányok fognak 
fognak tort 
halom felett. 1 

. .. Mily 
nek alkonyán 
nagy bajnoka 
századok elő; 
most is csak 
életének dics 
szerétéitől tá 
gyár szabadsi 
nagy apostol 

És bán 
történje, mig! 
válnak s a 
gyógyittatna 
még szülét! 
nagy munkát 
hűtlen nemz 
útra. a méh 
lölt ? És vaj 
saját felser 
az 1848—4 
harcz nagy 
béri múlás 
hogy az év 
sem felösmer 
goztassa ? V 
az elköltözöl 
gos perczekr 
veszély, a ír 
Szerencs 
lételedet n 
gulását létr 

A r o c 
(Rodostó 
midőn épen 
leuségi küz 
birnak eleg 
hogy tanuls 
szabású át 
fennálló k 
másszor ein 
keztek bei 
felaására, 
formák köp 
állami 
férczelve 
Szent Istva 
bontjuk f 
ée szég 
födött s Ar 
korú nemz 
óta átalaki' 
a megye, 
ősi birtok 
be, azt m 
állami lé 
csak a n 
nyunkból 
meg a haj 
vezérli a 
idegen ön 
a rodostói 
abban arr

enl

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában.


